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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DESSYMBOLES DEISIMBOLI

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

OBJASNJENJE
SIMBOLA
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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EME=HIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA
Important, dan- | Important, Importante, INUAvTiko, Vazno,
ger, warning, or | danger ou aver- pericolo o kivbuvog y npo- | opasnost ili
caution tissement awviso edonolnon upozorenje
Vérifiez Ispezionare .
régulierement regolarmente Enles'wpslts ,
Inspect the Ue le cordon il cavo di ali- oUxva 1o KaAw- | Redovno pre-
power cord 3'alimentation mentazione per 610 yia pOopéc. | gledavajte kabl
regularly for afin de vous as- eventuali daﬁm AQalpéoTe TO za napajanje
damage. Re- surer qu'il ne soit | Rimuovere © | kaAwdlo and na ostecenje.
move the plug pas endommagé. | immediata- Vv napoxn Odmah izvadite

utikac iz

immediately h P p ; nepintwon nou | uticnice ako je
b g immédiatement dall'alimentazi- . . PR
if the cable is la prise si le cabl il N éxetunoote{ co- | kabl ostecen ili
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est endommagé danneggiato o , .
p ’ éxel Konel
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B Aqalpéote Tn -
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. v . l'unita dall'al- , jedinice iz
from electric l'alimentation ) : napoxn NAEKTPL- i~
PR imentazione o elektricnog
supply before électique avant - KoU pelpuatog 4
— - elettrificata . snabdevanja
- cleaning, de nettoyer, ; e nptv and tov e
@»—\ A ) prima di pulire, , pre &iscenja,
adjusting or ajuster ou entre- kaBaplopd, T ) .
2 ” regolare o ) , prilagodavanja
maintaining tenir pUBuoN A Tn T2 .
mantenere , ili odrzavanja
ouvtipnon
Risk of electric Risque de choc Rischio di scosse | Kivbéuvoc nhe- Rizik od elek-
shock électrigue elettriche KtponAn&iag tricnog Soka
Double Double Doppio AR Dvostruka
insulation insulation isolamento pévwon izolacija
Complies with Conforme Conforme ZUUUODCDf“VEml v Sklédg.
; S SR JE TIG loxUouoeG | sa vazedim
applicable aux directives alle direttive o5nvie bezbednosnim
safety directives | de sécurité disicurezza nviee ) A
: - R ac@alelag direktivama
and relative applicables et aux | applicabili e alle , ) A
h ) Kal Ta OXeTKA i relativnim
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Vazno, opasnost

Important,
pericol sau aver-

Fontos, veszély,
figyelmeztetés

BaxHO, onacHocT
van Mpepynpex-

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar

ili upozorenje A . X
tisment vagy 6vatossag AeHne atsargumas
Inspectatiin mod P
. ) lat cablul de €HOBHO Reguliariai
Redovito provjer- reguta < Rendszeresen nposepABanTe \Egul .
alimentare sa nu tikrinkite mai-

avajte je li kabel
za napajanje
ostec¢en. Odmah
izvucite utikac iz
napajanja ako je
kabel ostecen ili
prerezan

prezinte dete-
riordri. Scoateti
imediat stecherul
din priza de
retea, in cazulin
care cablul este
deterioratsau
tdiat

ellenérizze a tap-
kabelt, hogy nem
sérilt-e. Azonnal
hlzza ki a dugét a
konnektorbdl, ha
a kdbel megséril
vagy elvagddott

3aXPaHBaLUMA Ka-
Sen 3a nospean.
He3adaBHo n3-
KoYBanTe Lwen-
Cena oT Mpexara,
aKko kadenvT e
nospeseH nan
cpsA3aH

tinimo laida, ar
néra pazeidimy.
Nedelsdami nui-
mkite kistuka nuo
elektros tinklo, jei
kabelis pazeistas
arba supjaustytas

Uklonite jedinicu
iz elektri¢cnog
napajanja

prije ¢is¢enja,
podesavanja ili
odrzavanja

Scoateti unitatea
de alimentare
electrica inainte
de curatare,
reglare sau
intretinere

Tisztitas, bedllitds
vagy karbantartas
elétt tévolitsa

el az egységet

az elektromos
hélézatrol

M3BageTe ypeaa
OT e/1eKTPMYecKo-
TO 33XpaHBaHe
npean noYncTea-
He, peryavpaHe
AV NOAAPBXKA

Pries valydami,
regulivodami

ar prizigrédami,
isimkite jrenginj i$
elektros tiekimo

Rizik od strujnog | Risc de electro- Aramiités OnacHocT oT Elektros smugio
udara cutare veszélye TOKOB yaap rizika

Dvostruka Izolatie Dupla [lBoViHa n3ona- Dviguba

izolacija dubla szigetelés ums izoliacija
Uskladus Respecta Megfelel a CbOTBETCTBA Ha

primjenjivim directivele vonatkozé NPUIOXMMATE Atitinka taikomas
sigurnosnim de siguranta biztonsagi [MPeKTUBM 33 saugos direktyvas
direktivama aplicabile si iranyelveknek Se3sonacHocT ir santykinius

i relativnim standardele és a vonatkozd 1 CbOTBETHUTE standartus
standardima aferente szabvanyoknak CTaHA3PTU
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GENERAL POWER TOOL SAFETY
WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings
and instructions may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions For fu-
ture reference. The term “power tool” in the
warnings refers to your mains-operated (cord-
ed) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Clut-
tered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive

atmospheres, such as in the presence of

flammable liquids, gases or dust. Power

tools create sparks which may ignite the dust

or fumes.

Keep children and bystanders away while

operating a power tool. Distractions can

cause you to lose control.

v

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do
not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of elec-
tric shock.

Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes, radia-
tors, ranges and refrigerators. There is an
increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord
for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil,
sharp edges and moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric
shock.

When operating a power tool outdoors,
use an extension cord suitable for out-
door use. Use of a cord suitable for outdoor
use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp loca-
tion is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an
RCD reduces the risk of electric shock.

v

v

v

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a pow-
er tool. Do not use a power tool while you
are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inat-
tention while operating power tools may re-
sultin serious personalinjury.

v

Use personal protective equipment. Al-
ways wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safe-
ty shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce per-
sonalinjuries.

Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energizing
power tools that have the switch on invites
accidents.

Remove any adjusting key or wrench be-
fore turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personalinjury.

» Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables bet-
ter control of the power tool in unexpected
situations.

Dress properly. Do not wear loose cloth-
ing or jewelery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose
clothes, jewelery or long hair can be caughtin
moving parts.

v

v

v

POWER TOOL USE AND CARE
» Do not force the power tool. Use the cor-
rect power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and
safer at the rate for which it was designed.
» Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power
source from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or
storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the pow-
er tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamil-
iar with the power tool or these instruc-
tions to operate the power tool. Power
tools are dangerousin the hands of untrained
users.
Maintain power tools. Check For misalign-
ment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may
affect the power tool's operation. If dam-
aged, have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.
Use the power tool, accessories and tool
bits etc. in accordance with these instruc-
tions, taking into account the working
conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations differ-
ent from those intended could resultin a haz-
ardous situation.

v

v

v

v

SERVICE
Have your power tool serviced by an au-



thorized service and use only original
spare parts. This will ensure that the safety
of the power tool is maintained.

MACHINE-SPECIFIC SAFETY WARNINGS

» Hold power tool by insulated gripping
surfaces, when performing an operation
where the accessory may contact its own
cord. Cutting accessory contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the
power tool “live” and could give the operator
an electric shock.

Switch off the power tool immediately
when the toolinsert jams. Be prepared for
high reaction torque that can cause kick-
back.

Do not mix Food. Power tools and their ac-
cessories are not designed for processing
food.

» Keep the cord away from the working
area. The cord may be entangled by the stir-
rer paddle.

The mixing container must be suitable for
mixing and must stand securely. A contain-
er that is not properly secured may move un-
controlled.

Ensure that no liquid splashes against the
housing of the power tool. Liquid that has
penetrated the power tool can cause damage
and lead to electric shock.

Follow the instructions and warnings in
the Material Safety Data Sheets (MSDS)
of the material to be mixed. Material to be
mixed may be harmful.

In the event of a power interruption, re-
lease the locking switch by pressing the
on/off switch. This will prevent the power
tool from restarting unintentionally (risk of
injury).

» Do not use the power toolin astand.

v

v

v

v

v

v

Additional instructions for safety and pre-
vention of accidents:

v

Ensure that the current voltage specified on
the rating plate corresponds with the supply
voltage.

Do not operate the appliance in an environ-

ment with a potentially explosive atmo-

sphere. Do not mix solvents or substances
containing solvents which have a flash point
below 21°C.

Do not pass cables around any parts of the

body.

The appliance must always be started up and

slowed down in the mixing container. Ensure

that the mixing container is firmly fixed in po-
sition for these operations.

» Do not reach your hands or any objects into
the mixing container when mixing is in prog-
ress.

» Wear ear protection.

It is advisable to wear gloves and protective

glasses during mixing operations. It is howev-

er, compulsory to wear close-fitting clothing.

v

v

v

v

VIBRATION SAFETY
This tool vibrates during use. Repeated or
long-term exposure to vibration may cause
temporary or permanent physical injury, par-
ticularly to the hands, arms and shoulders.
TO REDUCE THE RISK OF ANY VIBRA-
TION-RELATED INJURY:
= First be examined by a doctorand then have
regular medical check-ups to ensure medi-
cal problems are not being caused or wors-
ened from use. Pregnant women or people
who have impaired blood circulation to the
hand, past hand injuries, nervous system
disorders, diabetes, or Raynaud’s Disease
should not use this tool. If you feel any
symptoms related to vibration (such as tin-
gling, numbness, and white or blue fingers),
seek medical advice as soon as possible.
Use tools with the lowest vibration when
thereis a choice.
Take vibration-free breaks during each day
of work.
= Grip tool as lightly as possible (while still
keeping safe control of it). Let the tool do
the work.

CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on
the machine’s rating plate are compatible
with the power supply you intend to connect
it to.

This appliance is Class Il and is designed for
connection to a power supply matching that
detailed on the rating label and compatible
with the plug fitted. If an extension lead is re-
quired, use an approved and compatible lead
rated for this appliance. Follow all the instruc-
tion supplied with the extension lead.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS
» Make sure your extension cordisin good con-
dition. When using an extension cord, be sure
to use one heavy enough to carry the current
your product will draw. An undersized cord
will cause a drop in line voltage resulting in
loss of power and overheating.

Always replace a damaged extension cord or

have it repaired by a qualified person before

using it.

» Protect your extension cords from sharp ob-
jects, excessive heat and damp/wet areas.

» Useaseparate electrical circuit for your tools.
This circuit should be protected with the ap-
propriate time-delayed fuse. Before connect-
ing the motor to the power line, make sure
the switch isin the OFF position and the elec-
tric voltage is rated the same as the voltage
stamped on the motor nameplate. Running at
a lower voltage will damage the motor.

v

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
This machine is a hand mixing unit for light
mixing operations of Do-it-yourself purpos-
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es. Through the use of various mixing tools,
optimal material preparation can be achieved
for all types of house paints, light cement
mixtures, self leveling floor coatings, “ready-
mix” mortars, tile adhesives and related ma-
terials. In general, we recommend to limit the
quantity for each mixing cycle to about 40
litres, providing the use of our recommend-
ed mixing tool. Not suitable for professional
purposes. This machine may not be used for
the mixing of food stuffs. The machine is
not suitable for mixing of materials contain-
ing graphite powder, hydrochloric solutions
or liguid manure. Mixing such materials can
damage or destroy the machine.

TECHNICAL DATA
Article Number 43 468

Model MX 950 PLUS
Rated voltage Y 230
Frequency Hz 50
Rated power input W 950
No-load speed min™! 650
Rated speed min’ 450
Tool holder M14
Size of accessory @ mm 120
Weight kg 2,9

Sound emission values determined accord-
ing to EN 60745-1

Typically the A-weighted noise levels of the
product are:

Sound pressure level dB(A) 85,3
Sound power level dB(A) 96,3
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to
EN 60745-1

Vibration level max:

h HD 1,64
K m/s? 1,5

m/s?

IDENTIFICATION

. ON/OFF switch

Handle (insulated gripping surface)
Rubber feet

Drive spindle

Mixer paddle

Lock-on button for On/Off switch

cURWN
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ASSEMBLY

Before any work on the machine itself, pull
the mains plug.

CHANGING THE TOOL

MIXER PADDLE WITH MALE THREAD, SIZE

M14
Screw the mixer paddle 5 into the drive spin-
dle 4. To do so, hold the drive spindle 4 using
an open-ended spanner, and use a second
open-ended spanner to tighten the mixer
paddle 5. The mixer paddle is disassembled in
reverse order.

SWITCHING ON AND OFF

To start the machine, press the On/Off switch
1 and keep it pressed. Press the lock-on but-
ton 6 to lock the pressed on/off switch 1.

To switch off the machine, release the On/
Off switch 1 or whenitis locked with the lock-
on button 6, briefly press the On/Off switch
1 and then release it. To save energy, only
switch the power tool on when using it.

WORKING ADVICE

» Avoid splashing around the material being
stirred. Otherwise, you could slip and lose
control over the power tool.

Avoid continuous operation of the power
tool at reduced speed. Otherwise the mo-
tor of the power tool could overheat.
Selection of the mixer paddle is dependent
on the material that is to be stirred.

For materials with low viscosity, e.g. emul-
sion paint, varnishes, adhesive, grouting
compound, cement slurry, use a mixer paddle
with a left-hand spiral. The material is moved
from the top downwards in a mixer paddle
with a left-hand spiral. The mixer paddle is
pushed upwards. Materials with low viscosity
are mixed in a way which minimizes splatter-
ing.

For materials with high viscosity, e.g. plaster,
concrete, cement, screed, filler, epoxy resin,
use a mixer paddle with right-hand spiral. The
material is moved from the bottom upwards
in a mixer paddle with a right-hand spiral. The
mixer paddle works its way into the mixture.
Materials with high viscosity are mixed thor-
oughly.

While mixing, move the power tool in an up
and down motion.

Clean the mixer paddle after use.

Store the power tool in a safe place. En-
sure that it cannot Fall over. Otherwise, the
machine may become damaged.

v

v

MAINTENANCE AND INSPECTION

» Keep the machine and mixer tool clean.

» The machine’s internal components must be
kept free of foreign particles. When using the
machine always check, that the ventilation
slots are not covered.




v

Special maintenance of the machine is not re-
quired, however wear parts (f.i. carbon brush-
es) should be checked occasionally. Mainte-
nance or repairs must be carried out only by
authorized service center.

» Use original spare parts only.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment - friendly
recycling. The plastic components are la-
beled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with
the legal/country specific regulations, effec-
tive from the date of purchase by the first
user. Damage attributable to normal wear
and tear, overload or improper handling will
be excluded from the guarantee. In case of a
claim, please send the machine, completely
assembled, to your dealer or the service Cen-
tre for electric power tools.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENE-
RAUX POUR L'OUTIL

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements
de sécurité et toutes les instructions. Ne pas
suivre les avertissements et instructions peut don-
ner lieu a un choc électrigue, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes
les instructions pour pouvoir s'y reporter ul-
térieurement. Le terme «outil» dans les avertis-
sements fait référence a votre outil électrique ali-
menté par le secteur (avec cordon d'alimentation)
ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans cor-
don d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres
sont propices aux accidents.

Ne pas faire fFonctionner les outils élec-
triques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fu-
mées.

Maintenir les enfants et les personnes pré-
sentes a 'écart pendant l'utilisation de l'ou-
til. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contréle de loutil.

v

v

SECURITE ELECTRIQUE

» Il Faut que les Fiches de l'outil électrique
soient adaptées au socle. Ne jamais modi-
fier la fiche de quelque Fagon que ce soit. Ne
pas utiliser d’'adaptateurs avec des outils a
branchement de terre. Des fiches non modi-
fiées et des socles adaptés réduiront le risque
de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des sur-
faces reliées a la terre telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigé-
rateurs. Il existe un risque accru de choc élec-
trique sivotre corps est relié a la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'eau a
lintérieur d'un outil augmentera le risque de
choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais uti-
liser le cordon pour porter, tirer ou débran-
cher Uoutil. Maintenir le cordon a l'écart de
la chaleur, du lubrifiant, des arétes ou des
parties en mouvement. Les cordons endom-
magés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil a U'extérieur, uti-
liser un prolongateur adapté a l'utilisation
extérieure. Lutilisation d'un cordon adapté a
l'utilisation extérieure réduit le risque de choc
électrigue.

Si l'usage d'un outil dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimen-

v

v

v

v

v



tation protégée par un dispositif a courant
différentiel résiduel (RCD). Lusage d'un RCD
réduit le risque de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes
en train de faire et faire preuve de bon sens
dans lutilisation de Uoutil. Ne pas utiliser
un outil lorsque vous étes Fatigué ou sous
l'emprise de drogues, d'alcool ou de médica-
ments. Un moment d'inattention en cours d'uti-
lisation d'un outil peut entrainer des blessures
graves des personnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les
équipements de sécurité tels que les masques
contre les poussieres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections
acoustiques utilisés pour les conditions appro-
priées réduiront les blessures des personnes.
Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer
que l'interrupteur est en position arrét avant
de brancher Uoutil au secteur et/ou au bloc
de batteries, de le ramasser ou de le porter.
Porter les outils en ayant le doigt sur l'interrup-
teur ou brancher des outils dont linterrupteur
est en position marche est source d'accidents.
Retirer toute clé de réglage avant de mettre
Uoutil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de loutil peut donner lieu a
des blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et
un équilibre adaptés a tout moment. Cela
permet un meilleur contréle de l'outil dans des
situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas por-
ter de vétements amples ou de bijoux. Gar-
der les cheveux, les vétements et les gants
a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL

» Ne pas forcer Uoutil. Utiliser U'outil adapté
a votre application. L'outil adapté réalisera
mieux le travail et de maniéere plus slre au ré-
gime pour lequelil a été construit.

Ne pas utiliser l'outil si l'interrupteur ne per-
met pas de passer de l'état de marche a arrét
et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et
il Faut le faire réparer.

Débrancher la fiche de la source d’alimenta-
tion en courant et/ou le bloc de batteries de
U'outil avant tout réglage, changement d'ac-
cessoires ou avant de ranger Uoutil. De telles
mesures de sécurité préventives réduisent le
risque de démarrage accidentel de l'outil.
Conserver les outils a l'arrét hors de la por-
tée des enfants et ne pas permettre a des
personnes ne connaissant pas l'outil ou les
présentes instructions de le faire fonction-
ner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

v
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» Observer la maintenance de Uoutil. Vérifier
qu'il n'y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant
affecter le Fonctionnement de Uoutil. En cas
de dommages, Faire réparer l'outil avant de
U'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des
outils mal entretenus.

Utiliser U'outil, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et
du travail a réaliser. L'utilisation de l'outil pour
des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu & des situations dange-
reuses.

v

MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces
de rechange identiques. Cela assurera que
la sécurité de l'outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE SPECIFIQUES
A L'APPAREIL

» Tenir l'outil par les surfaces de préhen-
sion isolées, lors de la réalisation d'une
opération au cours de laquelle l'organe
de coupe peut entrer en contact avec un
cablage non apparent ou son propre cor-
don d'alimentation. Le contact avec un fil
«sous tension» peut également mettre «sous
tension» les parties métalliques exposées de
l'outil électrique et provoquer un choc élec-
trique sur 'opérateur.

Arrétez immédiatement lappareil élec-
trique lorsque l'outil coince. Attendez-vous
a des couples de réaction importants caus-
ant un contrecoup.

Ne pas utiliser Uoutil pour mélanger des
produits alimentaires. Nos outils électro-
portatifs et leurs accessoires ne sont pas
congus pour travailler des produits alimen-
taires.

Tenir le cable éloigné de la zone de tra-
vail. Le cable risque d'étre happé par le
malaxeur.

Le récipient utilisé pour le malaxage doit
étre approprié et se trouver dans une po-
sitionstable. S'il est en déséquilibre, le ré-
cipient risque de se mettre en mouvement
de maniére incontrdlée.

Veillez a ce qu'aucun liquide ne soit proje-
té sur le carter de l'outil électroportatif.
En pénétrant dans l'outil électroportatif, les
liquides risquent de provoquer des dom-
mages et un choc électrique.

Suivez les instructions et les consignes de
sécurité Figurant sur la fiche de données
de sécurité (SDS) du produit a malaxer. Le
produit a malaxer peut étre nuisible a la san-
té.

En cas de coupure de courant, débloquez
le bouton de blocage en appuyant sur U'in-
terrupteur Marche/Arrét. Cela empéche
la remise en marche intempestive de l'outil
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MX 950 PLUS

électroportatif et prévient tout risque de
blessure.

» Ne jamais monter l'outil électroportatif
dans un support pour une utilisation sta-
tionnaire.

Instructions supplémentaires pour la sécuri-
té et la prévention des accidents:

» Assurez-vous que la tension indiquée sur la
plaque signalétique corresponde & la tension
d'alimentation.

» Ne pas utiliser l'appareil dans un environne-
ment dont latmospheére est potentiellement
explosive. Ne pas mélanger de solvants ou ni de
substances contenant des solvants dont le point
d'éclair estinférieura 21 °C.

» Ne pas faire passer de cables autour des parties
du corps.

» L'appareildoit toujours étre mis en marche et ra-
lentidans le récipient de mélange. Assurez-vous
que le récipient de mélange soit fermement fixé
lors de toute utilisation.

» Ne pas mettre les mains ni aucun objet dans le
récipient de mélange lorsque le mélange est en
cours.

» Porter des gants.

» Il est conseillé de porter des gants et des lu-
nettes de protection lorsque le mélange est ef-
fectué. Il est toutefois obligatoire de porter des
vétements qui soit prét du corps.

PROTECTION ET VIBRATIONS
Cet outil vibre lorsqu'il est utilisé. Une exposi-
tionrécurrente ou a long terme aux vibrations,
peut entrainer des lésions temporaires ou per-
manentes, en particulier aux mains, aux bras
et aux épaules. X
POUR MINIMISER LES RISQUES DE LE-
SIONS LIES AUX VIBRATIONS:
= Commencez par vous faire examiner par
un médecin, et ensuite faites vous faire des
examens médicaux réguliers pour vous assu-
rer que des problemes médicaux ne soient
pas causés ni aggravés par l'utilisation de la
ponceuse. Les femmes enceintes ou les per-
sonnes ayant des problémes de circulation
sanguine dans les mains, ayant été sujettes
a des blessures aux mains, a des troubles du
systéme nerveux, au diabéte ou la maladie
de Raynaud, ne doivent pas utiliser cet outil.
Si vous ressentez des symptdmes liés aux
vibrations (tels que picotements, engourdis-
sements et doigts blancs ou bleus), consul-
tez un médecin dés que possible.
Utilisez les outils dont le niveau de vibration
est le plus faible lorsque vous avez le choix.
= Faites des pauses (en évitant les vibrations)
pendant chaque journée de travail.
= Tenez l'outil aussi [égérement que possible
(tout le contrélant de facon sdre). Laissez
l'outil faire le travail.
BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION
Assurez-vous que les informations sur l'alimen-
tation indiquées sur la plaque signalétique de la
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machine, soient compatibles avec l'alimentation
3 laquelle vous avez lintention de la brancher.
Cet appareil est de Classe Il et est prévu pour étre
raccordé a une alimentation correspondant a
celle indiquée sur l'étiquette, et compatible avec
la prise de courant installée. Si une rallonge est
nécessaire, utilisez un fil approuvé et compatible
pour cet appareil. Suivez toutes les instructions
fournies avec la rallonge.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES

» Assurez-vous que votre rallonge soit en bon
état. Lorsque vous utilisez une rallonge, assu-
rez-vous d'en utiliser une assez résistante pour
faire circuler le courant que le rabot consom-
mera. Un cordon sous-dimensionné provoquera
une chute de tension, entrainant une perte de
puissance et une surchauffe.

Remplacez toujours une rallonge endommagée,
ou faites-la réparer par une personne qualifiée
avant de lutiliser.

» Protégez vos rallonges des objets pointus, de la
chaleur excessive et des zones humides / mouil-
lées.

Utilisez un autre circuit électrique pour vos ou-
tils. Ce circuit doit étre protégé grace a un fu-
sible a fusion lente. Avant de brancher le moteur
alalimentation, assurez-vous que l'interrupteur
soit sur la position OFF, et que la tension élec-
trigue soit la méme que celle indiquée sur la
plaque signalétique du moteur. Faire fonction-
ner le moteur sur une tension d'une valeur infé-
rieure, lendommagera.

v
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SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION CONFORME

Cette machine est doit étre utilisée pour faire
des mélanges légers a la main, soi-méme. Grace
a l'utilisation de divers outils de mélange, une
préparation optimale peut étre obtenue pour
tous les types de peintures domestigues, mé-
langes de ciment légers, revétements de sol au-
tolissants, mortiers « déja mélangés », adhésifs
pour le carrelage et autres matériaux similaires.
En général, nous recommandons de limiter la
quantité pour chaque cycle de mélange 3 envi-
ron 40 litres, lors de ['utilisation de notre outil
de mélange recommandé. Ne convient pasades
fins professionnelles. Cette machine ne peut
pas étre utilisée pour mélanger des aliments. La
machine ne convient pas au mélange de maté-
riaux contenant de la poudre de graphite, des
solutions chlorhydrigues ou du lisier liquide. Le
mélange de tels matériaux peut endommager
ou détruire la machine.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle MX 950 PLUS
Tension nominale \ 230
Fréquence Hz 50
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Puissance nominale

absorbée w 950
Vitesse 3 vide min’! 650
Vitesse de rotation nomi- min 450
nale

Porte-outil M14
Taille de l'accessoire @ mm 120
Poids kg 2,9

Valeurs d'émissions sonores déterminées
selon la norme EN 60745-1

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pression acous-

tique dB(A) 85,3
Eweau d'intensité acous- dB(a) 96,3
ique

Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme
vectorielle des trois axes directionnels) et
incertitude K relevées conformément a la
norme EN 60745-1

Niveau de vibration:

3 o m/s? 1,64
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION
1. Interrupteur Marche / Arrét (On / Off)
2. Poignée (surface de préhension isolée)
3. Piedsen caoutchouc
4. Arbre d’entrainement
5. Mélangeur
6. Bouton de blocage pour interrupteur
Marche / Arrét (On / Off)
MONTAGE

Avant d’effectuer des travaux sur loutil
électroportatif, retirez la fiche de la prise de
courant.

CHANGEMENT D'OUTIL

MALAXEUR AVEC FILETAGE EXTERIEUR M 14
Vissez le malaxeur (5) dans l'arbre d’entrai-
nement (4). Bloquez pour cela l'arbre d’en-
trainement (4) avec une clé plate et serrez
le malaxeur (5). avec une seconde clé plate.
Le démontage du malaxeur s'effectue dans
lordre inverse.

MISE EN MARCHE/ARRET
Pour mettre l'outil électroportatif en marche,
appuyez sur linterrupteur Marche/Arrét (1)
et maintenez-le appuyé. Pour bloquer lin-
terrupteur Marche/Arrét (6) en position de
marche, actionnez le bouton de blocage (1).

Pour arréter l'appareil électroportatif, rela-
chez l'interrupteur Marche/Arrét 1 ou, s'il est
blogué par le bouton de blocage 6, appuyez
brievement sur l'interrupteur Marche/Arrét 1
puis reldchez-le.

Afin d’économiser I'énergie, ne mettez 'outil
électroportatif en marche que quand vous
l'utilisez.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION
» Ne pas projeter le produit a malaxer. Vous
risquez sinon de glisser et de perdre le contréle
de l'outil électroportatif.
Evitez de faire fFonctionner de fagon prolon-
gée l'outil électroportatif a vitesse réduite.
Le moteur de loutil électroportatif risque de
surchauffer.
Le choix du malaxeur est dicté par la nature
du produit a malaxer.
Pour les produits de faible viscosité, tels
que peintures acryliques, vernis, colles,
brais, mélanges de ciment et d'eau, utilisez
un malaxeur avec spirale 3 gauche. Avec un
malaxeur a spirale a gauche, le produit est
mélangé du haut vers le bas. Le malaxeur est
repoussé vers le haut. Les produits a faible
viscosité ont tendance a faire quelques pe-
tites projections quand ils sont mélangés.

Pour les produits de forte viscosité, tels que

enduits, béton, ciment, mortiers, mastics

et résines époxy, utilisez un malaxeur avec

spirale a droite. Avec un malaxeur a spirale 3

droite, le produit est mélangé du bas vers le

haut. Le malaxeur s'enfonce dans le produit

a malaxer. Les produits a forte viscosité sont

trés bien mélangés. Lors de travaux, déplacer

'outil électroportatif de haut en bas et de bas

en haut.

Nettoyer le malaxeur aprés utilisation.

» Rangez l'outil électroportatif dans un en-
droit sar. Faites en sorte qu'il ne puisse pas
tomber. En tombant, loutil électroportatif
risque d'étre endommagé.
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MAINTENANCE ET INSPECTION

» Assurez-vous de conserver (3 machine et 'outil
de mixage propres.

» Les composantsinternes de la machine doivent
étre exempts de particules étrangéres. Lors de
l'utilisation de la machine, veuillez toujours vous
assurer que les orifices de ventilation ne soient
pas recouverts/bouchés.

» Aucun entretien particulier de la machine n'est
nécessaire. Toutefois, les piéces soumises a
l'usure (balais de charbon) doivent étre véri-
fiées de temps en temps. Lentretien ou les ré-
parations ne doivent étre effectués que par un
centre de service autorisé.

» Veuillez n'utiliser que des piéces de rechange
originales.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matieres premieres au lieu de les éli-
miner comme des déchets. Loutil, les accessoires
et les emballages doivent étre triés afin d'assurer



un recyclage respectueux de l'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés afin d'as-
surer un recyclage adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux ré-
glementations légales / nationales, a compter
de la date d’achat par le premier utilisateur.
Tout dommage attribuable a une usure normale,
a une surcharge ou a une utilisation incorrecte de
l'outil sera exclu de la garantie. En cas de réclama-
tion, envoyer loutil, intégralement assemblé, a
votre revendeur ou a un Centre de réparation des
outils électrigues.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO
PER ELETTROUTENSILI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze
di pericolo e le istruzioni operative. In caso
di mancato rispetto delle avvertenze di perico-
lo e delle istruzioni operative si potra creare il
pericolo di scosse elettriche, incendi e/o inci-
denti gravi. Conservare tutte le avvertenze
di pericolo e le istruzioni operative per ogni
esigenza futura. Il termine «elettroutensile»
utilizzato nelle avvertenze di pericolo si riferi-
sce ad utensili elettrici alimentati dalla rete (con
linea di allacciamento) ed ad utensili elettrici
alimentati a batte ria (senza linea di allaccia-
mento).

SICUREZZA DELL' AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre

pulita e ben illuminata. Il disordine oppure

zone della postazione di lavoro non illumina-
te possono essere causa di incidenti.

Evitare d'impiegare l'elettroutensile in

ambienti soggetti al rischio di esplosioni

nei quali si abbia presenza di liquidi, gas o

polveri infiammabili. Gli elettroutensili pro-

ducono scintille che possono far infiammare
la polvere oi gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone
durante limpiego dell’elettroutensile.
Eventuali distrazioni potranno comportare la
perdita del controllo sull’ elettroutensile
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SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’e-
lettroutensile deve essere adatta alla
presa. Evitare assolutamente di apportare
modifiche alla spina. Non impiegare spine
adattatrici assieme ad elettroutensili do-
tati di collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo ridu-
conoilrischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici col-
legate a terra, come tubi, riscaldamenti,
cucine elettriche e Frigoriferi. Sussiste un
maggior rischio di scosse elettriche nel mo-
mento in cuiil corpo @ messo a massa.
Custodire l'elettroutensile al riparo dal-
la pioggia o dall'umidita. La penetrazione
dell'acqua in un elettroutensile aumenta il
rischio di una scossa elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quel-
li previsti ed, in particolare, non usarlo per
trasportare o per appendere l'elettrou-
tensile oppure per estrarre la spina dalla
presa di corrente. Non avvicinare il cavo
a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e
neppure a parti della macchina che siano
in movimento. | cavi danneggiati o aggro-
vigliati aumentano il rischio d'insorgenza di
scosse elettriche.

Qualora si voglia usare l'elettroutensile
all’aperto, impiegare solo ed esclusiva-
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mente cavi di prolunga che siano adatti
per l'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di
prolunga omologato per l'impiego all'esterno
riduce il rischio d'insorgenza di scosse elettri-
che.

» Qualora non fosse possibile evitare di uti-
lizzare l'elettroutensile in ambiente umi-
do, utilizzare un interruttore di sicurezza.
L'uso di un interruttore di sicurezza riduce il
rischio di una scossa elettrica.

SICUREZZA DELLE PERSONE

» E importante concentrarsi su ci6 che si
sta facendo e maneggiare con giudizio
l'elettroutensile durante le operazioni di
lavoro. Non utilizzare mai l'elettroutensi-
le in caso di stanchezza oppure quando ci
si trovi sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distra-
zione durante l'uso dell’elettroutensile puo
essere causa di graviincidenti.

Indossare sempre equipaggiamento pro-
tettivo individuale nonché occhiali protet-
tivi. Indossando abbigliamento di protezione
personale come la maschera per polveri,
scarpe di sicurezza che non scivolino, elmet-
to di protezione oppure protezione acustica
a seconda del tipo e dell'applicazione dell’e-
lettroutensile, si riduce il rischio diincidenti.
Evitare l'accensione involontaria dell'e-
lettroutensile. Prima di collegarlo alla
rete di alimentazione elettrica e/o alla
batteria ricaricabile, prima di prenderlo
oppure prima di iniziare a trasportarlo, as-
sicurarsi che Uelettroutensile sia spento.
Tenendo il dito sopra linterruttore mentre
si trasporta l'elettroutensile oppure colle-
gandolo all'alimentazione di corrente con
l'interruttore inserito, si vengono a creare si-
tuazioni pericolose in cui possono verificarsi
seri incidenti.

Prima di accendere lelettroutensile to-
gliere gli attrezzi di regolazione o la chia-
ve inglese. Un accessorio oppure una chiave
che si trovi in una parte rotante della macchi-
na puod provocare seriincidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di
mantenere l'equilibrio in ogni situazione. In
questo modo é possibile controllare meglio
l'elettroutensile in caso di situazioni inaspet-
tate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare
vestiti larghi, né portare bracciali e cate-
nine. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti
lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsiin
pezziin movimento.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO COR-

RETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Per il proprio lavoro, utilizzare esclusiva-
mente lelettroutensile esplicitamente
previsto per il caso. Con un elettroutensile

adatto si lavora in modo migliore e piu sicuro
nell'ambito della sua potenza di prestazione.
Non utilizzare mai elettroutensili con in-
terruttori difettosi. Un elettroutensile con
l'interruttore rotto & pericoloso e deve essere
aggiustato.

Prima di procedere ad operazioni di rego-
lazione sulla macchina, prima di sostituire
parti accessorie oppure prima di posare la
macchina al termine di un lavoro, estrarre
sempre la spina dalla presa della corren-
te e/o estrarre la batteria ricaricabile.
Tale precauzione evitera che l'elettroutensile
possa essere messo in funzione involontaria-
mente.

Quando gli elettroutensili non vengono
utilizzati, conservarli al di Fuori del rag-
gio di accesso di bambini. Non fare usare
l'elettroutensile a persone che non siano
abituate ad usarlo o che non abbiano let-
to le presenti istruzioni. Gli elettroutensili
sono macchine pericolose quando vengono
utilizzati da persone non dotate di sufficien-
te esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettrou-
tensile operando con la dovuta diligenza.
Accertarsi che le parti mobili della mac-
china funzionino perfettamente, che non
s'inceppino e che non ci siano pezzi rotti
o danneggiati al punto da limitare la fun-
zione dell’elettroutensile stesso. Prima
di iniziare U'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono
causati da elettro tensili la cui manutenzione
e stata effettuata poco accuratamente.
Utilizzare lUelettroutensile, gli accesso-
ri opzionali, gli utensili per applicazioni
specifiche ecc., sempre attenendosi alle
presenti istruzioni. Cosi Facendo, tenere
sempre presente le condizioni di lavoro e
le operazioni da eseguire. L'impiego di elet-
troutensili per usi diversi da quelli consentiti
potra dar luogo a situazioni di pericolo.
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ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed
esclusivamente da personale specializzato
e solo impiegando pezzi di ricambio origi-
nali. In tale maniera potra essere salvaguarda-
ta lasicurezza dell'elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA SPECIFICHE PER
LA MACCHINA

» Tenere lelettroutensile per le superfici
isolate dell'impugnatura qualora venissero
effettuati lavori durante i quali l'accessorio
potrebbe venire a contatto con cavi elettri-
ci nascosti oppure con il cavo di alimenta-
zione dell’elettroutensile stesso. Il contatto
con un cavo sotto tensione pud trasmettere la
tensione anche alle parti metalliche dellelet-
troutensile, causando una scossa elettrica.
Spegnere immediatamente lelettrouten-
sile quando l'utensile accessorio si blocca.
Aspettarsi sempre alti momenti di reazione
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che possono provocare un contraccolpo.
Non utilizzare l'utensile per miscelare pro-
dotti alimentari. | nostri elettroutensili e i re-
lativi accessorinon sono concepiti per la lavora-
zione di prodotti alimentari.

Mantenere il cavo a distanza dall’'area di
lavoro. Il cavo potrebbe restare intrappolato
nella frusta di miscelazione.

Il contenitore di miscelazione dovra essere
adatto a tale compito e trovarsiin posizione
stabile. Un contenitore assicurato non corret-
tamente potrebbe spostarsiin modo incontrol-
lato.

Evitare spruzzi di liquidi sull'alloggiamen-
to dell’elettroutensile. Eventuali infiltrazioni
di liquidi nell’'elettroutensile possono causare
danni o folgorazioni.

Seguire le istruzioni e le indicazioni di av-
vertimento riportate nella scheda dati di
sicurezza del materiale da miscelare. Il ma-
teriale da miscelare puo essere nocivo per la
salute.

In caso di interruzione dell'alimentazione
elettrica, liberare Uinterruttore di arresto
premendo linterruttore di avvio/arresto.
In tale modo si impedira il riavvio accidentale
dellelettroutensile (pericolo di lesioni).

Non utilizzare l'elettroutensile con un sup-
porto.
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Istruzioni supplementariper lasicurezzaela
prevenzione di incidenti:

» Assicurarsi che la tensione elettrica specifica-
ta nella targhetta identificativa coincida con
la tensione di alimentazione.

Non usare l'apparecchio in un ambiente con
un'atmosfera potenzialmente esplosiva. Non
mescolare solventio sostanze contenentisol-
venti con un punto diinfiammabilita inferiore
az1lecC.

Non far passare nessun cavo attorno alle parti
del corpo.

Avviare e far rallentare l'apparecchio sempre
all'interno del contenitore di miscelazione.
Assicurarsi che il contenitore di miscelazione
sia saldamente fissato in posizione per que-
ste operazioni.

Non inserire le proprie mani o altri oggetti
allinterno del contenitore di miscelazione
quando la miscelazione & in corso.

Indossare protezioni per l'udito.

Durante le operazioni di miscelazione, e con-
sigliabile indossare guanti e occhiali di prote-
zione. E tuttavia obbligatorio indossare indu-
menti aderential corpo.
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SICUREZZA RELATIVA ALLA VIBRAZIONE
Questo apparecchio vibra durante l'uso. Le-
sposizione ripetuta o prolungata a vibrazione
puo causare lesioni fisiche temporanee o per-
manenti, soprattutto a mani, braccia e spalle.

PER RIDURRE IL RISCHIO DI LESIONI COR-
RELATE ALLA VIBRAZIONE:

= |[nnanzitutto, sottoporsi a visita medica e
a successive visite di controllo regolari per
verificare che non siano sorti problemi di
salute, o che questi non siano peggiorati,
a causa dell'uso dell’apparecchio. Le don-
ne incinte o persone con una circolazione
sanguigna della mano compromessa, con
precedenti lesioni alla mano, con disturbi
del sistema nervoso, diabete o malattia di
Raynaud non dovrebbero usare questo ap-
parecchio. In caso di sintomi correlati alla
vibrazione (come formicolio, intorpidimen-
to, e dita biancastre o bluastre), consultare
il medico al piti presto possibile.

Quando é possibile scegliere, usare appa-
recchi con lavibrazione pit bassa.

Fare delle pause senza vibrazione durante
ogni giornata di lavoro.

Impugnare l'apparecchio il pit delicatamen-
te possibile (pur mantenendo un controllo
sicuro dello stesso). Lasciare che sia l'appa-
recchio ad eseguire il lavoro.

COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA
Assicurarsi che le informazioni di alimenta-
zione elettrica contenute nella targhetta
identificativa della macchina siano compatibi-
li con l'alimentazione elettrica cui si intende
collegarla. Questo apparecchio & di Classe Il
ed e progettato per essere collegato a una
rete elettrica corrispondente a quella indica-
ta nella targhetta identificativa e compatibile
con la spina in dotazione. Nel caso in cui sia
necessaria una prolunga, usarne una appro-
vata, compatibile e garantita per questo ap-
parecchio. Seguire tutte le istruzioni fornite
con la prolunga.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

» Assicurarsi che la prolunga sia collegata cor-
rettamente e siain buone condizioni. Quando
si usa una prolunga, assicurarsi che la sezione
del cavo sia sufficiente per portare la cor-
rente assorbita dal vostro prodotto. Un cavo
sottodimensionato potra causare cadute di
tensione e quindi una perdita di potenza e un
eccessivo riscaldamento dell'apparecchio.
Sostituire sempre una prolunga danneggiata
o farla riparare da un tecnico qualificato pri-
ma di usarla.

Proteggere le prolunghe da oggetti affilati,
calore eccessivo e aree umide/bagnate.
Usare un circuito elettrico separato per i
vostri apparecchi. Questo circuito dovreb-
be essere protetto con un fusibile ritardato
idoneo. Prima di collegare il motore alla linea
elettrica, verificare che linterruttore si trovi
in posizione OFF e che la tensione elettrica
corrisponda a quella specificata sulla targhet-
ta del motore. Una tensione inferiore com-
portera dannial motore.
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18 | Italiano

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D’'USO
Questa macchina & un apparecchio mescolatore
manuale per operazioni di miscelazione semplici
e per il fai-da-te. Tramite ['uso di vari apparecchi
mescolatori, & possibile ottenere una prepara-
zione ottimale del materiale per tutti i tipi di ver-
nici domestiche, per mescolare cementi leggeri,
pavimenti auto-livellanti, intonaci pre-miscelati,
colle per piastrelle e materiali simili. In generale,
consigliamo di limitare la quantita di ogni ciclo di
mescolatura a circa 40 litri quando si usa il nostro
apparecchio mescolatore consigliato. Non & in-
dicato per scopi professionali. Non usare la mac
china per mescolare alimenti. La macchina non &
adatta a mescolare materiali contenenti polvere
di grafite, soluzioni cloridriche o liquami. Mesco-
lare questi materiali potrebbe danneggiare o di-
struggere la macchina.

DATI TECNICI
Codice prodotto 43 468

Modello MX 950 PLUS
Tensione nominale \Y% 230
Frequenza Hz 50
Potenza nominale assor- w 950
bita

Numero di giri a vuoto min’ 650
Numero giri nominale min™ 450
Mandrino portautensile M14
8|men5|on| dell'accessorio mm 120
Peso kg 2,9

Valori di emissione acustica rilevati confor-
memente a EN 60745-1

Illivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione

acustica i) 853
Livello di potenza sonora dB(A) 96,3
Incertezza della misura K dB 3

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza
della misura K misurati conformemente alla
norma EN 60745-1

Livello vibrazioni:

m/s? 1,64

h,HD

K m/s? 1,5

|[EEGROUP]

MX 950 PLUS

IDENTIFICAZIONE

. Interruttore di avvio/arresto
Impugnatura (superficie di presa isolata)
Piediniin gomma

Mandrino di trasmissione

Pala miscelatrice

Tasto di bloccaggio per interruttore di
avvio/arresto

aUnhwWN =

MONTAGGIO
Prima di qualunque intervento sull’elettrou-
tensile estrarre la spina di rete dalla presa.

CAMBIO DEGLI UTENSILI

FRUSTA DI MISCELAZIONE CON FILETTA-

TURA ESTERNA M14
Avvitare la frusta di miscelazione 5 nella vite
di azionamento 4, trattenendo la vite di azio-
namento 4 con una chiave fissa e serrando
con una seconda chiave fissa la frusta di mi-
scelazione 5. Lo smontaggio della frusta di
miscelazione avviene in sequenza inversa.

ACCENDERE/SPEGNERE

Per accendere l'elettroutensile premere l'in-
terruttore diavvio/arresto 1 e tenerlo premu-
to. Perbloccare l'interruttore diavvio/arresto
1 premuto, premere l'apposito tasto 6.

Per spegnere lelettroutensile rilasciare di
nuovo l'interruttore di avvio/arresto 1 oppu-
re se e bloccato con il tasto di bloccaggio 6,
premere brevemente linterruttore di avvio/
arresto 1 e rilasciarlo di nuovo. Per risparmia-
re energia accendere l'elettroutensile solo se
lo stesso viene utilizzato.

INDICAZIONI OPERATIVE

» Evitare di spruzzare il materiale da miscela-
re. In caso contrario € possibile scivolare e per-
dereil controllo dell'elettroutensile.

Evitare il Funzionamento continuo dell’e-
lettroutensile a velocita ridotta. In caso con-
trario, il motore dellelettroutensile potrebbe
surriscaldarsi.

La scelta della frusta di miscelazione dipende
dal prodotto da miscelare.

Per prodotti da miscelare a bassa viscosita,
come ad es. vernicia dispersione, colori, colle,
ermetizzanti e fanghi di cemento, utilizzare
una frusta di miscelazione ad elica sinistra.
Nella frusta di miscelazione ad elica sinistra il
materiale viene convogliato dall'alto verso il
basso. La frusta di miscelazione viene spinta
verso l'alto. | prodotti da miscelare a bassa vi-
scosita vengono miscelati in modo da ridurre
glispruzzi.

Per i prodotti da miscelare ad elevata viscosi-
t3, quali ad es. intonaco pronto, calcestruzzo,
cemento, massetto, mastice o resina epossi-
dica, utilizzare una frusta di miscelazione ad
elica destra. Nella frusta di miscelazione ad
elica destra il materiale viene convogliato dal
basso verso lalto. La frusta di miscelazione
viene introdotta nel prodotto da miscelare,
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miscelando in modo ottimale i prodotti ad
elevata viscosita.

Durante la miscelazione muovere l'elettrou-
tensile verso l'alto e verso il basso. Dopo l'uso
pulire la frusta di miscelazione.

» Conservare l'elettroutensile in un luogo si-
curo, accertandosi che non possa cadere. In
caso contrario, l'elettroutensile potrebbe subire
deidanni.

MANUTENZIONE E ISPEZIONE

» Mantenere puliti la macchina e l'accessorio me-
scolatore.

» Mantenere i componentiinterni della macchina

privi di particelle estranee. Durante 'uso della

macchina, verificare sempre che le feritoie di

areazione non siano coperte.

Non é richiesta una manutenzione speciale per

la macchina. Tuttavia, & opportuno verificare

di tanto in tanto le parti soggette a usura (ad

esempio le spazzole di carbone). Le operazioni

di manutenzione o riparazione vanno eseguite

esclusivamente da un centro assistenza autoriz-

zato.

» Usare solo parti di ricambio originali.

v

PROTEZIONE DELL'AMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire ['appa-
recchio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio ri-
spettoso dellambiente la macchina, gli accessori
e gliimballaggi dismessi. | componenti in plastica
sono contrassegnati per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle re-
gole della nazione di acquisto, garanzia valida
dalla data di acquisto. Sono esclusi dalla garanzia
i danni attribuibili alla normale usura, al sovracca-
rico 0 a una manipolazione scorretta. In caso di
reclamo, inviare la macchina, completamente
assemblata, al proprio rivenditore o a un centro
assistenza per apparecchiature elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEX AXZ®AAEIAX HAE-
KTPIKOY EPFAAEIOY

MPOXOXH! AwaBdcte 6Aeg tig unodeielg
ac@aleiag kat Tig odnyieg. ApéAeieg katd tnv
tpnon twv unodeifewv aopaieiag kal Twv
odnylv pnopei va npokaAécouv NAeKTponAn-
&la, nupkayla f/kat cofapouc tpavgatiopols.
Duld§te 6Aeg TIg npostdononTikéG unodei-
§e1g Kal 0dnyieg yia kade peAdovTiki XxpAon.
O oplopdg «HAEKTPIKG epyaleio» mou xpnaotyo-
note{tal otig npostdonotntikég unodeielg ava-
@épetal o€ NAEKTPIKA epyaleia nou tpo@odo-
tolvtal and to NAeKTPIkS Siktuo (ue NAeKTPIKS
kaAwo10) kaBwg kal oe NAEKTPIKA EpyaAeia nou
tpo@odotolvtal and pnatapia (xwpig NAekTpL-
k6 KaAwb1o).

AIOAAEIAITO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epydlecOe kaba-
p6 Kat KaAd pwTiopévo. Atafia ) OKOTEWVEC
neploxéq epyaciag pnopei va odnyfoouv oe
atuxfiuata.

Mnv epyalecBe pe to nAekTPIKO epyaleio o
nepBaAdov énou undpxel Kivéuvog €kpn-
&n¢, oto onoio undpxouv eUPAEKTa uypq,
aépla | ok6VeG. Ta nAektpikd epyaleia dSnpt-
oupyoUv onvBnplopd o onolog pnopei va ava-
@AEEELTN oKOVN A TG avabuptdoelc.

‘Otav XpnolPONOLEite TO NAEKTPIKO Epya-
Aeio kpatdte pakpld an’ autd ta naidia ki
4AAa Ttuxév napeuplokdpeva atopa. e ne-
pintwon anéonaong tng NPOCoXNnG oag Pnopel
va XAoeTe ToV £AEYX0 TOU PNXavipuatog.
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HAEKTPIKH AZ®AAEIA

» To @I Tou nAekTpikoU epyaleiou npénet
va taiptalet otnv npida. Aev emtpénctal
PE Kavévav Tpoéno n petatponi Tou eig. Mn
XPNOHONOLEITE NPOCAPHOCTIKA PIG OE CUV-
Suacpd pe yelwpéva nAekTpika epyaleia.
Apetanointa @G kat KatdAAnAeg npideg Peww-
vouv Tov kivbuvo nAektponAnéiac.
Ano@eUyeTe TRV ENAPN TOU cwpatdg cag
PE VEWWPEVEG EMPAVEIEG ONWE CWARVEC,
Beppavtika cwpata (kalopieép), Kouliveg
f Wuyeia. ‘Otav to cWpa oag sival yelwpévo
au&avetal o kivbuvog nAektponAnéiac.

Mnv ekBétete Ta pnxavipata otn Bpoxn A
Vv vypacia. H dicioduon vepol o' éva nhe-
KTpikd epyarelo au&dvel Tov Kivduvo nAeKTpo-
nAné&iac.

Mn xpnoiponoleite To NAEKTPIKO KaAwdio
yla va HETAPEPETE 1) va avapTHOETE TO NAe-
KTpIKO epyaleio, f yia va BydAete to igand
v npia. Kpatdte 1o nAeKTpIkd KaAwdio
pakpla and unepPoAikég BepPuokpacieg, Ko-
PrepéC akpég Kat/f and Kwvnta e§aptipata.
Tuxdév xahaopéva i neptnAeypéva nAEKTPIKA
KaAwbia au&avouv tov kivouvo nAektponAnéi-
ag.

‘Otav epyalecOe ' éva nAekTpikd epyaleio
oto UnaiBpo va xpnowgonoleite kaAwdia
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empnkuvong (pnalavtéleg) nou eival Kka-
tdAAnAa kat yia xpfion oto unatdpo. H xpr-
on kaAwdlwv enpAKUVong KatdAAnAwv yia
unalBploug xwpoug eAATTWVEL Tov Kivouvo
nAektponAnéiag.

‘Otav n xpfion Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€
uypd nepiPdaidov sival avandépeuKtn, TOTE
XPNOONOLAOTE €vav NPOCTATEUTIKO Sia-
kéntn Stappoig (Stakéntn FI/RCD). H xprion
£vOG NpooTateutikoU Slakontn Stappong eAat-
TwvelL tov kivéuvo nAektponAnégiag.
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AZOAAEIA NPOZQMON

» Na €iote NAVTOTE NPOCEKTIKOG/MPOOEKTL-
KA, va 8ivete npoooxh otnv epyacia nou
KAVETE Kal va Xelpi{eoTe To pnXxavnpa Pe ne-
piokewn. Mn xpnotgonotoete éva nAeKTpL-
K6 epyaleio 6tav giote Koupaopévog/Kou-
pacpévn fj 6tav Bpiokeote und TNV enfpela
VapKWTIKWY, 0lVvoNveUupatog | papudkwv.
Mia otiyplala anpoaceéia kata 1o xelplopd Tou
NAEKTPIKOU £pyaAeiou unopet va odnynoet oe
oof3apoug Tpaupatioyoug.

®dopdte évav katdAAnlo yla cag npoota-
TeuTikd e§onAiopd Kat NAvtoTte NPOCTATEU-
TIKG yuahid. ‘Otav @opdate évav katdAAnio
npootateutikd e€onAlopd dnwe pdoka npo-
otactag ané okdvn, avtioAlodOntka unodnua-
Ta ao@aleiag, NpPooTATEUTIKO KpAvog ) wta-
onideg, avéloya pe 1o ekdoTtote epyaleio kat
TN xprion Tou, EAaTTtwveTal o kivbuvog tpaupa-
TOPWV.

Ano@elyete tnv aBéAntn ekkivnon. Be-
BaiwOeite 6T1 0 SlakdénTNG TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou gival otn Oéon OFF, npv to cuv-
8éoete pe To NAEKTPIKO SiKTUO A HE TRV PNa-
tapia kabwg kat npwv to napaldpete A to
peTa@épete. OTaV PETAPEPETE TO NAEKTPIKO
epyaleio éxovtag to 6AxTUAS cag oto Slakod-
ntn ) 6tav cuvO£CETE TO UNXAvNUA PE TNV NNy
pevpatog étav autd eivat akdpn otn B£€on ON,
t61e Snuloupyeital kivduvog Tpaupatiopwvy.
Agaipeite ané ta nAektpikd epyaleia tu-
x6v ouvappoloynuéva epyaleia puibpiong
A KAEW814 npv Bécete To NAEKTPIKO Epya-
Aeio oe Aettoupyia. ‘Eva epyaleio i kAebi
ouvapuoAoynuévo o' éva neploTpeEPOPEVO
TuApa evog pnxaviuatog pnopel va odnynoel
O€ Tpaupatiopouc.

Mnv unepekTipdte Tov £autd oag. Ppovrti-
{ete ya tnv acpalf otdon Tou owpatog
oag kat Siatnpeite ndvtote TV Lloopponia
oag. Etol ynopeite va eAéy&ete kaAltepa to
uNXxavnua o€ NePINTWOELC anpooddKNTWV Me-
pPlOTACEWV.

®dopdte katdAAnAa evéupata. Mn @opdte
@apdid pouxa i koopfpata. Kpatdate ta
paAAid oag, Ta polUxa cag Kat ta ydavtia oag
pakpld and Kivoupeva e§aptipata. Xaiapn
evbupacia, koopipata f gakpla gaAAd yno-
peiva epniakolv ota Kivolpeva e€aptiuarta.
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EMIMEAHZ XEIPIZMOX KAl XPHZH HAE-
KTPIKQN EPFAAEIQN

» MnV UNEPPOPTWVETE TO Pnxdavnpa. Xpnot-
MOMOLEITE yia TNV EKACTOTE Epyacia Tto nAe-
KTPLKO epyaleio nou npoopiletal yi' autiv.
Me 1o kat@AAnAo NAekTpikd epyaleio epyadle-
oTe KaAJTEPA Kal aoParéotepa otNV avaQe-
pbuevn NePLOXN LoXUOG.

Mn xpnowponoujoete noté éva pnxdvnpa
nou éxet xahaoypévo Stakéntn. Eva nAekTpikd
epyaleio nou Sev pnopelte nAéov va to Béoete
o€ Aertoupyla kai/f ektog Aettoupylag ivat ent-
Kivéuvo kal Npénetva eNoKEUaoTel.

BydAte to @i andé tnv npifa npw Sie§aye-
T€ 0TO Pnxdvnua pla onotadfnote gpyacia
pUBpIong, npv aAAd§ete éva e§dptnua R
o6tav npoékettal va anoBnKeUoETE TO Pnxa-
vnpa. Autd ta npoAnntka pétpa acpaleiag
Jewvouv tov kivbuvo and tuxdv abéAntn ekki-
VNON TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou.
Ala@uldyete ta NAEKTPIKG gpyaleia nou
6& xpnowgonolsite pakpld and naidia. Mnv
EMTPEWPETE TN XPON TOU PNXavijpatog oe
datopa nou Sev gival e§okelwpéva p’ autd
i 8ev éxouv SlaBdcel T napolceg odnyieg.
Ta nAektpika epyaleia elval enikivbuva étav
xpnaotgonotovvtatand pn éunepa npébowna.
Na nepnolEioTe NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKO
epyaleio. EAéyxete, av ta KvoUpeva pépn
Aettoupyouv dyoya, Xwpig va pnAokdapouy,
A BANWG éxouv ondocel | POapei Tuxov pépn
ta onoia ennpedfouv tov tpdno Aettoupyiag
Tou NAeKTpIKOU £pyaleiou. AWote To Xa-
Aacpévo NAeKTpIKO epyaleio yia enGKeEUR
npwv to §avaxpnoigonowjoete. H kakh ou-
VTAPNON TWV NAEKTPIKWY pyareiwy anoteAel
artia NoAAWVY atuxnuatwy.

Xpnowonoteite ta nAeKTPIKA epyaleia,
eaptipata, napeAképeva epyaleia KTA.
cUppwva pe Ti¢ napouoeg odnyieg. Aap-
Bavete eniong unéwn oag T EKACTOTE
ouvOnKeg Kal TNV und ektéAeon epyaocia. H
Xpnaotgonoinon twy NAEKTPIKWY £pyaieiwy yia
epyaoiegnou devnpofAénovtalyl auta pnopet
va dnuloupyAoEL ENKIiVOUVEG KaTaoTATELG.
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SERVICE
Awote To NAEKTPIKS gpyaleio cag yia ent-
okeulj o g§ouclodotnuévo cuvepyeio Kat
xpnotgonoteite pévo yviola. Etol e€acpali-
Cete Tn 6latpnon NG acPAAEAg TOU Unxavi-
uartog.

EIAIKEZ ANAAEYTHPA YMNOAEIZEIZ AZDA-

AEIAZ

» Kpatdte to nAekTpikd epyaleio pévo and
T povWHEVEG em@Avele¢ AaBng, otav
eKkteleite epyaocieg, otig onoieg to e§ap-
Tnpa pnopei va épOel o€ ena@i pe to §ikd
Tou NAEKTPLIKS KaAwdio. H enagn pe évav
nAektpo@dpo aywyd pnopel va Bécel ta
PETAAAIKA pépn TOoU NAEKTPIKOU epyaAeiou
eniong und taon kat va npokaAécel yla nAe-
ktponAnéia.

» AlakOywte apéowg tn Aettoupyia tou nAe-



KTpikoU epyaleiou étav pnAoKapet to gp-
vaAeio. Na unoloyilete ndvtote pe uyn-
Aég avtidpaocTtikéG ponég nou pnopei va
npokalécouv KAdtonpa.
Mn xpnowgonotleite to gpyaleio yia tnv
avadeuon tpo@ipwv. Ta nAekTpikda epya-
Aela kat ta e€aptipata ev npoopilovtal yia
v enegepyaocia tpopipwv.
Kpatdte to KaAw8io pakpld and tnv nept-
oxf epyaciag. To kaAdbio ynopelva naotel
otov avadeutnpa.
To Soxeio avadeuong npénel va gival Ka-
tdAAnlo yia avddeuon Kal va oTEKETAL
otabepad. Eva Soxelo nou dev eivat acpali-
opévo pnopelva petakivnBel avegéeykta.
BeBawwOeite, 6t Sev netdyetal kKabBoéAou
uypé ndvw oto nAekTpiké epyaleio. To
uypd av EloXWPHOEL 0TO NAEKTPLIKO Epyaleio
unopei va npokaAéoet {nuIéG Kat NAEKTPO-
nAnéia.
Tnpeite T1¢ 0dnyieg Kat Ti¢ npoetdonoin-
Tkég unodei§elg oto SeAtio SedSopévwv
ac@aleiag (SDS) tou npog avadeuon UAL-
KoU. To npog avadeuon UAMKS pnopel va eivat
BAaBepd otnv uyeia.
Xe nepintwon Stakonfg Tou pevpatog
aneAeuBepwote to Siakéntn KAslSwpa-
T0¢, natwvtag to diakéntng On/OFF. Etol
eunodiletal pla abéAntn enavekkivnon tou
nNAeKTplkoU epyaleiou (kivbuvog tpaupati-
opou).
» Mn XpnolPONOLCETE TO NAEKTPIKO £pya-
Aeio oe Baon.
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MNpdéoBetegodnyieg yia tnv acpdlela kat tnv
ano@uyf atuxnudatwv:

» BeBawbeite 6t n tdon tou pelpatog nou
avaypagetal oTny nivakida avtioToixel ge tnv
tdon tpogodoaoiac.

Mn Béoete o€ Aettoupyia To Pnxavnua oe ne-
pBaAov énou undapxel niBavétnta €kpnéng.
Mnv avayi€ete Stahlteg i) UAKA nou NepLéxouy
SlaAuteg ot onolol éxouv onueio avapAeéng
katw ano 21°C.

®povtiote va pnv undpxouv kaAwdia oto
XWpo epyaoiac.

To ynxavnua npénel ndvia va Eekvael tn Al
toupyia | va tnv otapatdel éoo Bpioketal
€vToC Tou doxelou avapigne. BeBawwbeite 6Tt
10 oxelo avapigng elvat kahd otepewpévo yla
auTtég Tig Aettoupyiec.

Mnv Bdlete ta xépla oag i onolodANOTE avtl-
kelpevo péoa oto Soxelo avapiéng 6co Bploke-
tat og Asttoupyia o avadeutipac.

Dopéote NPOOTATEVUTIKA yia Ta auTid.
YuvioTtdte va @opdrte yavtia Kal npooTateutika
yuaMd katd tn didpkela tng epyaciac. Eniong
npénet va @opdte epappootd polxa ya va
ano@UyeTe Tov Kivouvo atuxfpatog.
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MPOZITAZIA AONHZEQN
Autd 10 epyaleio doveltal katd tn xpron. H
enavelAnupévn i pakpoxpoévia ékBeon o€ kpa-
Saopoug unopel va npokaAécel npoowplvi A

pévign cwpatkn BAGBN, Wdaitepa ota unpad-
T0Q, Ta X€PLa KAl TOUG WPOUG.

A NA MEIQZETE TON KINAYNO OMNOIOY-
AHMOTE TPAYMATIZMOY MNOY ZXETIZETAI
ME KPAAAZMOYZ:

= [pWta npénet va e€etaoteite and yatpd kat
OTN OUVEXELA VA €XETE TAKTKOUG 1atpikouq
eAéyxoug yla va e€aocpalloTel 6Tl Ta latplka
npoPAfuata dev npokalovvtat ) emdewvw-
vovtat and tn xpron. Ot £YKUEC yuvaikeg i ot
AvBpwnol nou éxouv pelwpévn KukAogopla
Tou aipatog oto x€pL, NAMEG XEIPOUPYIKES
BAGReg, Slatapaxég tou veupikoU cuoTthua-
10¢, 6lapntn f véoog tou Raynaud Sev npé-
neL va xpnotgonotoUv autod to epyaleio. EGv
aloBdveote tuxdv ocupntwuata nou oxetilo-
vtal pe 66vnon (6nwg toou&yo, poudlacua
kat donpa i gnAe 6axtuAa), (NTAOTE ATPIKA
oupBouA to cuvtopdtepo duvatd.
Xpnowonoliote ta epyaieia pe tn xapnAd-
tepn 6évnon 6tav undpxet enthoyn.

Na kdavete Slaleippata nou va unv neptiay-
Bavouv kpadaopoug katd tn Sidpkela KGBe
nuépagepyaoiac.

Kpatiote to 600 to duvatdy nio eAaepd yi-
vetal (blatnpwvtagnapdAAnAa ye acpaiela
Tov éAeyxd Tou). AQROTE To epyaleio va kavel
v epyaocia.

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZX

BeBawwBeite Lot nAnpo@opieg tpopodoaiag
otnv nvakida tou pnxavipatog eivaloupBatég
ue TtV tpo@odoacia pelatog atny onoia oko-
neVeTe va 10 OUVOETETE.
AuTA n ouokeun elvat KAaong Il kat éxet oxedi-
aotel yla olvdeon pe napoxn pelpatog nou
Taptadel ge auth nou avaypagetat otny niva-
k{ba kal elvat cupPBatr pe tnv npida. EQv anat-
teitatkaAwdlo enéktaong, xpnotdonotiote éva
€yKeEKPIPEVO Kal oupPBatd kaAwdio yia auth
ouokeur. AkohouBnote OAe¢TIcodnyiegcnou na-
péxovTal Je To KaAWwdIo ENEKTAcNG.

OAHrIEZ XPHZIHZ KAAQAIOY ENEKTAZHZ

> JlyoupeuTelte 6TL TO KAAWSL0 ENéKTAcNC 0ag
eival oe kaAf katdotaon. ‘Otav xpnoldonot-
elte éva kaAwblo enéktaong, enPepalote
6tLelvatkatdAAnAo oTo va onkwoeLto pedpua
nou xpetaletal to epyaleio oac. Eva yikpdte-
po kaAwdlo Ba npokaAéoel ntwon TG Tdong
pe anotéAeopa tnv anwiela .loxyog Kat unep-
Bépuavon.

BeBaiwbelte 6t to kaAWdlo enéktaong eivat
owotd ouvbedepévo. Na to avtikablotdte
navta av eivat kateotpagpévo f va to nt-
okeudlete and eldikeupévo Atopo npv To
XPNOWONOIACETE.

Mpootatelote 1o KaAwdo enéktacng and
alxpnpa avtikelpeva, unepPBoAikn Bepudtn-
1a, uypacia kat Bpeypéveg NeEPLOXEC.
Xpnotponotiote éva EeExwplotd nAekTpikd KO-
KAwpa yia ta epyaleia oag. Autd to KUKAwpa
npénet va npootateletal Pe TNV KAtdAAnAn
aoc@Aalela pe xpovikn kabuotépnon. Mplv ouv-
Séoete TO pnxdvnua otn ypappn NAEKTPIKoU
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v
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pevpatog, BeBaiwbeite dtio diakdntngeivatotn
Béon OFF kat étL n nAektpikr taon eivat ida pe
TNV Taocn nou éxelenionuavOei otnv nivakida tou
unxaviuatog. H Asttoupyia og xapunAdtepn taon
Ba npokaiéaoel BAGRN oo pnxdvnua.

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOX

NMPOBAEMOMENH XPHZH

Auté to pnxdvnua sivat avadsutipag yia era-
PpLEG epyaoieg avapiéng tunou DIY. Mg tnv
xpion Sldeopwv  e€aptnudtwy  avauiéng,
unopei va entteuxBel n BéAtiotn npoetolpacia
TWV UAIKWV yla 6Aoug Toug TUnoug Bapwv yla
1o onft, Koviapatwy Tolpéviou, enxpiopata
Sanédwy, kovidpata étolpou piyuatog, KOAEG
NAAKISIWVY KAl OXETIKWY UAIKWV. TEVIKA, Guvi-
otoUpe va neplopicete tnv nocdtnta tou Kabe
KUkAou avapiéng oe 40 Aitpa, dedopévng tng
XpAong tou epyaAsiou avapiéng nou npotei-
VOULE. Aev elvatl KATAAANAO yla ENayyeAUATIKA
xprion. Auté To pnxavnua Sev npénet va xpn-
oonoleital yla avagign tpogipwv. To pnxa-
vnua dev elval Kat@AANAo yla avauién UAKwv
nou neptéxouv okdvn ypagitn, udpoxAwpika
SlaAlpata A uypod Alnacpa. H avapign tétolwv
UAIKWV pnopel va @Belpel A va KataoTpéWel To
unxavnua.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Kwbikég Eidoug 43 468

Movtélo MX 950 PLUS
Ovopaotikd Taon \Y 230
Tuxvotnta Hz 50
OvopaoTtiki loxug W 950
ApBPO6C OTPOPWIV XWPIG min 650
@optio

Ovopaotikdg aplBpdg ofteed 450
OTPOPWV

Ynodoxr epyaieiou M14
MéyeBoc e€aptipatog @ mm 120
Bapog kg 2,9

Tpég eknopniic OopUBou, unoloylopéveg
katd EN 60745-1

H xapaktnplotikl otdOun BopUfou tou
unxavipatog e€akplBwonke clpewva pe TV
KapnuAn A kat avépxetal oe:

>1d6un akouoTIKAG

nieonc dB(A) 85,3
S1dOun akouoTIKAG dB(a) 963
1oxUog !

AvacpdAela K dB 3

|[EEGROUP]

MX 950 PLUS

Ot oUVOAIKEG TIpéG Kpadaopwy a, (aBpot-
oA QVUGHATWYV TPLWV KATEUBUVOEWV) Kat
avac@aleta K e§akpiBwOnkav cuppwva pe
o npétuno EN 60745-1

Eninedo 66vnong:

3 o m/s? 1,64

K m/s? 1,5

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOX

Aakéntng ON/OFF

XelpoAaPn

MNodapdkinpocotaciagand Ntwoelg
A&ovac kivnong

Avadeutipag

KoupnikAeibwpatogyia to dtakéntn ON/OFF

AR WN =

ZYNAPMOAOTIHZH
Byalete to pigand tnv npida npv anéd onola-
8fnnote epyacia 6to NAEKTPLKS epyaleio.

ANTIKATAZTAZH EPTAAEIOY

EPFAAEIO ANAMIZHZ ME EEQTEPIKO ZMEIPQMA
M14
Bidwote tov avadeutipa (5) otov d€ova ki-
vnong (4). Kpatiote yU autd tov agova kivn-
on¢ (4) ue éva yeppavikod kKAWL, kat opiEte pe
éva eltepo yepuavikd kAetdi tov avadeuth-
pa (5) otaBepa.
H anocuvappoAdynon tou epyaieiou avapl-
&nc die€ayetal pe tnv avtiotpo@n oelpd.

OEZH ZE AEITOYPTIA KI EKTOXZ AEITOYPFIAZ

Ma va Oéoete oe Acitoupyia T0 NAEKTPIKO
epyaleio natiote to Sakdéntn ON/OFF (1)
Kal Kpatiote Tov natnuévo. Na to kAeidbwpa
Stakontn On/Off (1) natiote To Koupni KAEL-
Swpatog (6).
AneleuBepwote to Stakéntn ON/OFF (1) yia
va Béoete extdG Acttoupyiag to unxavnua n,
av elvat kKAeldbwpévog Pe To Koupni KAEOW-
uatoc (6), natiote cuvtopa to dtakdntn ON/
OFF (1) ktakoAoUBw¢ aprote Tov eAelBepo.
Na Bétete 10 NAeKTPIKO Epyaleio oe Aeltoup-
via pévo étav npdkeltal va To xpnolgonotn-
oete. Etol e€olkovopeite evépyela.

YMNOAEIZEIZ EPTAZIAZ

» Naano@eUyete to nitoilicpa tou uné avapi§n
UAIKOU. AlaQOPETIKA Propel va YNOTPROETE Kal
va x4oeTe Tov EAEYXO0 TOU NAEKTPIKOU EpYAAEiOU.
Ano@Uyete tn cuvexi Aettoupyia tou nAeKTpL-
KoU epyaleiou pe pelwpévo aplBpéd otpopwv.
Ala@OoPeTIKA pnopel va unepBeppavBei o Kivntr-
pag Tou NAEKTPIKoU epyaieiou.

H enloyr) tou avadeutripa e€aptdtat and to ava-
Seudpuevo UAIKO.

Na avadeudpevo UAkS pe xapnAod 1EWOEC, dnwg
n.x. xpwpata dlacnopdg, Bepvikia, KOAAG, UAKO
£yxuong, TolevTokovia, Xxpnowonoleite évav
avadeutpa pe aplotepdoTpoPn eAKwarn. STov
avadeutpa pe aplotepdoTpoPn eAKWOn e-

v




Tagépetal To UAIkS and endvw npog ta katw. O
avadeutpag niéetal npog ta endvw. To avadeu-
Opevo UAIKS pe xapnAd (EWdeg avapeyvietal ue
eAaxiota nitoNiopata.

Ma avadeudpevo UAKS pe uwnAd EWoeg, dnwg
Mn.X. €100 00BAC, UNETOV, TOIWEVTO, TOIUEVTOKO-
via 6anédou, oTdK0OC, ENofupnTiveg, xpnatonoL-
€lte évav avadeutiipa pe 6e§l0aTpoPn eAlkwon.
Stov avadeutipa pe 6e€ldaTpoPn eAkwon e-
Tagépetal To UAikd and kdtw npog ta endvw. O
avadeuTnpag eloxwpel péoa oTo avapelyvuope-
VO UAIKO. To avadeudpuevo UNKOS pe uwnAd 1IEWOeC
avapelyvuetadavika.

Katd tnv avapién va JETakvelte To NAEKTPIKO £p-
vaAeio dladoxika endvw-katw. Na kabapilete to
epyaleio avapéng PeTa tn xpron tou.
AnoOnKeUETE TO NAEKTPIKO €pyaleio o€ pia
ao@al Béon. ®povrtilete, va unv pnopei va
avatpanei. AlapopeTika pnopeivaunootei {nuia
TO NAEKTPIKS Epyaleio.

v

ZYNTHPHZH KAI EAErX0z

» Alatnpelote to pnxdvnua kat tov avadeutn-
pa kaBapoug.

» To ecwteptkd Tou pnxavigatog npénetva di-
atnpeitat kaBapod kat va pgnv undpxouv &éva
owypartidla. ‘Otav xpnoyonole(te to gynxavn-
ua, navtava eAéyxete 6tiolonégeagplopol
Sev efval kaAuPpEéveg.

» Aev anatteital €161k cUVTAPNON TOU UnNxavi-

uatog, aAAa pépn nou elvat avaiwotya (n.x.

kapBouvdakia) Ba npénet va eAéyxovtal Takti-

KA. ZuvtApnon f ENOKEUEC NAVW 0TO NXavn-

ua npénetva npaypatonotouvtal pévo and to

eEoualobotnuévo ouvepyeio eNOKEURC.

Xpnowponoteiote pévo auBevtikd avtaAia-

KTIKA.

v

MPOZTAZIA NEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TC NPWTEG UAEG avti va anoppi-
ntete w¢ anéPAnta. To epyalelo, ta aéeooudp
Kat n cuokeuacia npénet va talvopoulvtatl yia
@WIKA Npo¢ to nepBdAlov avakUkAwon. Au-
TéC ol 06nyleg extunwvovtal xwpig xAwpto. Ta
nAQoTikd e€aptripata PEpouy €TIKETA yia Ta&l-
véunon avakUkAwaong.

EFTYHZH

Autd 1o npoidy eival eyyunuévo olupuwva Je
TOUG VOUIKOUG KavoviopoUug, nou oxuouv and
v nuepopnvia ayopdg and Tov npwTto Xpn-
otn. Ot {nuiég nou o@eidovtal TNy PUCIOAOYIKH
@Bopd, unepPépTwaon f akatdMnro xelplopd
e€alpolvtal and tnv eyydnon. e nepintwon anai-
nong, oteihte to epyaeio, NARPWCS cuvapuoAoyn-
pévo, otov avtunpdownd oag f oto £0UClodOTN-
uévo G€pPIC yia NAEKTPIKA epyaleia.

OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE
ALATE )

UPOZORENUJE! Citajte sva upozorenja i uput-
stva. Propusti kod pridrzavanja upozorenja i
uputstava mogu imati za posledicu elektri¢ni
udar, pozar i/ili teSke povrede.

Cuvajte sva upozorenja i uputstva za budué-
nost. Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elek-
tricnialat” odnosise na elektricne alate saradom
na mrezi (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne ala-
te saradom na akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dobro
osvetljeno. Nered ili neosvetljena radna pod-
ru¢ja mogu voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini
ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze
zapaljive tecnosti, gasovi ili prasine. Elek-
tricni alati prave varnice koje mogu zapaliti
prasinu iliisparenja.

Drzite podalje decuidruge osobe zavreme
koris¢enja elektri¢nog alata. Prilikom rada
mozete izgubiti kontrolu nad aparatom.

v
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ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utika¢ elektri¢nog alata mora
odgovarati utiénici. Utika¢ nesme nikako
da se menja. Ne upotrebljavajte adapte-
re utika¢a zajedno sa elektriénim alatima
zasti¢enim uzemljenjem. Ne promenjeni
utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju rizik
elektricnog udara.

Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim
povriinama kao cevi, grejanja, Sporet i
rashladni ormani. Postoji povecani rizik od
elektri¢nog udara ako je Vase telo uzemljeno.
Drzite aparat $to dalje od kise ili vlage.
Prodorvode u elektri¢ni alat povecéava rizik od
elektri¢nog udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesaj-
te ga ili ne izvladite ga iz uti¢nice. Drzite
kabl dalje od vreline, ulja, ostrih ivica ili
delova aparata koji se pokreéu. Osteceni
ili uvrnuti kablovi povecdavaju rizik elektricnog
udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove
koji su pogodni za spoljnu upotrebu. Upo-
treba produznog kabla uzemljenog za spoljnu
upotrebu smanjuje rizik od elektri¢nog udara.
Ako rad elektri¢nog alata ne moze dase iz-
begne u vlaznoj okolini, koristite prekidac¢
strujne zastite pri kvaru. Upotreba prekida-
¢a strujne zastite pri kvaru smanjuje rizik od
elektri¢cnog udara.
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SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, $ta radite i idi-
te razumno na posao sa Vasim elektri¢nim
alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste
umorni ili pod uticajem droge, alkohola



ili lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe
elektri¢nog alata moze voditi ozbiljnim povre-
dama.

Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastit-
ne naocare. Nosenje li¢ne zastitne opreme,
kao maske za prasinu, sigurnosne cipele koje
neklizu, zastitni slemili zastitu za sluh, zavisno
od vrste i upotrebe elektri¢nog alata, smanju-
jurizik od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad.
Uverite se da je elektri¢ni alat iskljucen,
pre nego sto ga prikljucite na strujui/ili na
akumulator, uzmete ga ili nosite. Ako prili-
kom nosenja elektricnog alata drzite prst na
prekidacu ili aparat ukljucen prikljucujete na
struju, moZe ovo voditi nesre¢ama.

Uklonite alate za podesavanije ili klju¢eve
za zavrtnje, pre nego Sto ukljucite elek-
triéni alat. Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u
rotiraju¢em delu aparata, moze voditi nesre-
¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Po-
brinite se uvek da stabilno stojite i odrza-
vajte u svako doba ravnotezu. Na taj nacin
mozete bolje kontrolisati elektri¢ni alat u ne-
ocekivanim situacijama.

Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku
odecu ili nakit. Drzite kosu, odeéu i ruka-
vice dalje od pokretnih delova. Opusteno
odelo, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti roti-
rajuci delovi.
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BRIiLJIV!\ UPOTREBA | OPHODJENJE SA

ELEKTRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavaj-
te za Vas posao elektri¢ni alat odredjen
za to. Sa odgovaraju¢im elektri¢nim alatom
radite bolje i sigurnije u navedenom podrucju
rada.
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prekida¢ u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne
moze vise ukljucitiiliiskljuciti, je opasanimora
se popraviti.

Izvucite utikaé iz uti¢nice i/ili uklonite
akumulator pre nego $to preduzmete po-
desavanja na aparatu, promenu delova
pribora ili ostavite aparat. Ova mera opreza
sprecava nenameran start elektri¢nog alata.
Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan
dometa dece. Ne dozvoljavajte koriscenje
aparata osobama koje ne poznaju aparatili
nisu procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati
su opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.
Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kon-
trolisite da li pokretni delovi aparata be-
sprekorno Funkcionisu i ne ,lepe”, da li su
delovi polomljeni ili su tako osteceni da je
osteéena Funkcija elektri¢cnog alata. Po-
pravite ove oste¢ene delove pre upotrebe.
Mnoge nesrece imaju svoje uzroke u lose odr-
Zavanim elektri¢nim alatima.
Upotrebljavajte elektriéni alat, pribor, ala-
te koji se umecu itd. prema ovim uputstvi-
ma. Obratite paznju pritom na uslove rada
i posao koji morate obaviti. Upotreba elek-
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tri¢nih alata za druge namene koje nisu pred-
vidjene, moze voditi opasnim situacijama.

SERVISI
Neka Vam Vas elektriéni alat poprav-
lja samo kvalifikovano osoblje i samo sa
originalnim rezervnim delovima. Tako se
obezbedjuje, da ostane sacuvana sigurnost
aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA SPECIFICNA ZA
APARATE

» Drzite uredaj za izolovane povrs$ine drske,
ako izvodite radove pri kojima upotre-
bljeni alat moZe da naide skrivene vodove
elektriéne strujeili sopstveni mrezni kabl.
Kontakt sa vodom koji provodi napon moze
da stavi pod napon i metalne delove uredaja
i da dovede do elektri¢nog udara.

Odmabh iskljuéite elektri¢ni alat, ako elek-
triéni alat blokira. Da li ste pazili na visoke
reakcione momente, koji prouzrokoju po-
vratan udarac.

Uredaj nemojte da upotrebljavate za me-
$anje prehrambenih proizvoda. Nasi elek-
tri¢ni alati skupa sa priborom nisu namenjeni
za obradu prehrambenih proizvoda.

Kabl udaljite od zone rada. Korpa za mesa-
nje moze da uhvati kabl.

Rezervoar za mesanje mora da bude ade-
kvatan i siguran. Rezervoar koji nije uredno
osiguran moze nekontrolisano da se krece.
Uverite se da teénost ne prska o kuéiste
elektriénog alata. Te¢nost koja je prodrla u
alat moze da prouzrokuje Stetu i elektri¢ni udar.
Sledite uputstva i upozoravajuc¢e napome-
ne u specifikaciji za sigurnost (SDS) ma-
terijala koji se mesa. Materijal koji se mesa
moze da bude Stetan po zdravlje.

U sluéaju prekida elektri¢ne struje otpu-
stite prekida¢ za aretaciju pritiskom na
prekida¢ za ukljuéivanje/iskljuéivanje.
Time se spre¢ava nenamerno ponovno pokre-
tanje elektroalata (opasnost od povrede).
Elektri¢ni alat nemojte da koristite u stal-
ku.
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Dodatna uputstva za bezbednost i sprecava-
nje nezgoda:

» Proverite da li elektri¢ni napon koji je naveden
na natpisnoj plocici odgovara naponu napajanja.
» Nemojte da rukujete uredajem u okruzenju sa
potencijalno eksplozivhom atmosferom. Ne-
mojte da mesate rastvarace ili supstance koje
sadrze rastvarace ako je njihova temperatura
paljenjaispod 21°C.
Nemojte da provlacite kablove u blizini bilo kog
delatela.
Uredaj mora uvek da se pokrece i usporava u
posudi za mesanje. Pobrinite se da posuda za
mesanje bude ¢vrsto pri¢vrs¢ena na mestu za
ove radove.
Ne poseZite rukama ili nekim predmetom u po-
sudu za mesanje dok traje proces mesanja.
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» Nosite zastitu za usi.

» Pozeljno je da tokom mesanja nosite rukavice i
zastitne naocare. Medutim, obavezno je nose-
nje odece koja je tesno pripijena uz telo.

BEZBEDNOST OD VIBRACIJA
Ovaj alat vibrira tokom upotrebe. Visestruko ili
dugotrajno izlaganje vibracijama moze dovesti
do privremene ili trajne telesne povrede, naro-
¢ito na $akama, rukamailiramenima.
ZASMANJENJERIZIKA OD BILO KAKVE PO-
VREDE POVEZANE SA VIBRACIJAMA:
= Prvo treba da vas pregleda doktor, a zatim
obavljajte redovne medicinske preglede da
biste osigurali da ne dolazi do pojave medi-
cinskih problema ili da se oni ne pogorsavaju.
Trudnice i osobe sa slabijom cirkulacijom u
Sakama, nekadasnjim povredama Saka, pore-
mecajima nervnog sistema, dijabetesom ili
Rejnaudovom bolesc¢u ne treba da koriste ovaj
alat. Ako osecate bilo kakve simptome poveza-
ne sa vibracijama (kao $to su golicanje, obamr-
lost, beli ili modri prsti), potrazite medicinsku
pomodsto pre.
Kada postoji izbor, koristite alate sa najnizim
nivoima vibracija.
Tokom svakog radnog dana napravite pauze
tokom kojih necete bitiizloZeni vibracijama.
Alat uhvatite Sto laganije (dok i ga dalje bezbed-
no drzite pod kontrolom). Pustite da alat obavi
SVOj pPOsao.

POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA
Uverite se da se podaci o elektricnom napajanju
na natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elek-
tricnim napajanjem na koje Zelite da ga poveze-
te. Ovo je aparat klase Il i predviden je za pove-
zivanje na elektricno napajanje koje odgovara
podacima na natpisnoj plocici i kompatibilno je
sa montiranim utika¢em. Ako je potreban pro-
duzni kabl, koristite odobreni i kompatibilni kabl
kojije predviden za ovaj aparat. Pratite uputstvo
koje ste dobili uz produzni kabl.

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KA-

BLOVA

» Proverite dalije produznikabludobrom stanju.
Prilikom koris¢enja produznog kabla, vodite ra-
¢una da koristite kabl koji je predviden za struju
koju ¢e vas proizvod da vuce. Previse slab kabl
Ce dovesti do pada linijskog napona, $to dovodi
do gubitka snage i pregrevanja.

» Uvek zamenite osteceni produzni kablilineka ga
popravi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.

» Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta,
prekomerne toplote i vlaznih/mokrih podrucja.

» Koristite posebno elektri¢no kolo za vase alate.
Ovo kolo treba da bude zasti¢eno odgovaraju-
¢im osigurac¢em sa vremenskim odlaganjem. Pre
povezivanja motora na vod za napajanje, pobri-
nite se da prekida¢ bude u polozaju ISKLJUCE-
NO i da nominalni elektri¢ni napon bude isti kao
napon utisnut na nazivnoj plocicimotora. Rad na
niskom naponu ¢e ostetiti motor.
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SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA

Ovaj uredaj je ru¢ni uredaj za laksa mesanja kod
Juradi sam” poslova. Upotrebom razlicitih ala-
ta za mesanje moze da se postigne optimalna
priprema materijala za sve vrste fasadnih boja,
laksih cementnih mesavina, samoniveliSu¢ih
podnih obloga, vezivnih ,gotovih smesa“, lep-
kova za plocice i sli¢nih materijala. U principu,
preporucujemo da za svaki ciklus mesanja ogra-
nicite koli¢inu na oko 40 litara, Sto ¢e omoguciti
korid¢enje naseg preporucenog alata za mesa-
nje. Nije pogodno za profesionalne svrhe. Ovaj
uredaj se ne sme koristiti za mesanje namirnica.
Uredaj nije pogodan za mes$anje materijala koji
sadrze grafitni prah, hlorovodoni¢ne rastvore ili
tecno dubrivo. Mesanje takvih materijala moze
da ostetiili unisti uredaj.

TEHNICKI PODACI

Model MX 950 PLUS
Nominalni napon Y 230
Frekvencija Hz 50
Nominalna primljena snaga W 950
Broj obrtaja na prazno min”’ 650
Nominalni broj obrtaja min”’ 450
Prihvat za alat M14
Veli¢ina pribora @ mm 120
Tezina kg 2,9

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u
skladu sa EN 60745-1

A-~vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvu¢nog pritiska dB(A) 85,3
Nivo zvu¢ne snage dB(A) 96,3
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija ah (zbir vektora
tri pravca) i nesigurnost K su dobujeni
prema EN 60745-1

Nivo vibracija:

. m/s? 1,64

K m/s? 1,5

www.ffgroup-tools.com
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OZNAKA Proizvod koji se me3a sa visokom
1. Prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCI- viskoznos¢u se optimalo izmesa. Pokredite

VANJE elektri¢nialat u radu gore dole.

2. Drska (izolovani rukohvat) Cistite korpu za mesanje posle upotrebe.
3. Gumeno postolje » Elektri¢ni alat skladistite na sigurnom me-
4. Pogonsko vreteno stu. Pobrinite se za to da ne moze da padne.
5. Lopatica mesalice Elektri¢ni alat se moze inace ostetiti.
6. Blokadaiskljucivanja za prekidac za uklju-

Civanje iiskljucivanje
MONTAZA

Izvucite pre svih radova na elektri¢nom ala-
tu mrezni utikac iz uti¢nice.

PROMENA ALATA

KORPA ZA MESANJE SA M 14-SPOLJNIM

NAVOJEM
Korpu za mesanje (5) zavrnite u vreteno po-
gona (4). Za to vreteno pogona (4) drzite
pomocu viljudkastog klju¢a, i pomoc¢u drugog
viljuskastog kljuca ¢vrsto zategnite korpu za
mesanje (5). Demontaza korpe za mesanje
vrsise obrnutim redosledom.

UKLJUCIVANJE-ISKLJUCIVANJE
Pritisnite za pustanje u rad elektri¢nog alata
prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje (1) i dr-
Zite ga pritisnut. Radi fiksiranja pritisnutog
prekidaca za ukljucivanje/iskljucivanje (1) pri-
tisnite taster za fiksiranje (6).
Da bi elektri¢ni alat iskljucili pustite prekidac
za ukljucivanjeiskljuc¢ivanje (1) odnosno ako je
blokiran sa tasterom za fiksiranje (6), pritisni-
te prekidac za ukljucivanje-iskljuc¢ivanje (1) na
kratko i potom ga pustite.
Da bi stedeli energiju, ukljucujte elektri¢ni
alat samo kada ga koristite.

UPUTSTVA ZA RAD

» Izbegavajte da prskate materijal za mesanje.
MozZete inace skliznuti i izgubiti kontrolu nad
elektri¢nim alatom.

» Izbegavajte trajan rezim rada elektricnog
alata sa smanjenim brojem obrtaja. U suprot-
nom bi mogao da se pregreje motor elektricnog
alata.

Izbor korpe za meSanje zavisi od proizvoda
koji se mesa.

Za proizvod koji se mesa, niske viskoznosti,
kao npr. disperziona boja, lakovi, lepkovi,
masa za livenje, cementno blato, upotreblja-
vajte korpu za mesanje sa levom spiralom. U
korpi za mesanje sa levom spiralom materi-
jal se transportuje odozgo na dole. Korpa za
mesanje se pritiska na gore. Proizvod, koji se
mesa, mesa se uz neznatno prskanje.

Za proizvod koji se mesa, visoke viskoznosti,
kao npr. gotov malter, beton, cement, estrih,
masa za gletovanje, epoksidna smola, upotre-
bljavajte korpu za mesanje sa desnom spira-
lom. U korpi za mesanje sa desnom spiralom
materijal se transportuje odozdo na gore.
Korpa za mesanje uranja u mesani proizvod.

|[EEGROUP]

ODRZAVANJE | PREGLED

» Odrzavajte ¢isto¢u uredaja i alata za mesalicu.

» Na unutrasnjim komponentama uredaja ne sme
biti stranih Cestica. Kada koristite uredaj, uvek
proverite da li su pokriveni prorezi za ventilaciju.
Posebno odrzavanje uredaja nije potrebno,
medutim, potrebno je povremeno proveravati
potro3ne delove (npr. ugljeni¢ne Cetkice). Odr-
zavanje i popravka mora da se izvrsisamo u ovla-
S¢enom servisnom centru.

» Koristite samo originalne rezervne delove.

v

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na ot-
pad. Masinu, pribor i ambalazu treba razvrstati
za ekolosku reciklazu. Plasticne komponente su
oznacene za kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa
zakonskim/lokalnim propisima i ona vazi od
datuma kupovine od strane prvog korisnika.
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom ha-
banju i trosenju, preopterecenju ili nepravilnom
rukovanju bice isklju¢ena iz garancije. U slucaju
reklamacije, posaljite masinu, kompletno sastav-
ljenu, vasem prodavcu ili servisnom centru za
elektricne alate.




HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEK-
TRICNE ALATE

UPOZORENUJE! Treba procitati sve napomene
o sigurnosti i upute. Ako se ne bi postivale napo-
mene o sigurnosti i upute to bi moglo uzrokovati
strujni udar, pozar i/ili teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute
za buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koristen
pojam »Elektri¢ni alat« odnosi se na elektri¢ne ala-
te s priklju¢kom na elektri¢nu mrezu (s mreznim
kabelom) i na elektri¢ne alate s napajanjem iz aku
baterije (bez mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto ¢istim i dobro
osvijetljenim. Nered ili neosvijetlieno radno
mjesto mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektricnim alatom u okolini
ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze za-
paljive tekuéine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni
alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu
ili pare.

Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i
ostale osobe drzite dalje od mjesta rada. U
slucaju skretanja pozornostimogli bi izgubiti
kontrolu nad uredajem.
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ELEKTRICNA SIGURNOST

» Priklju¢ni utika¢ elektricnog alata mora
odgovarati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji
nacin ne smiju izvoditi izmjene. Ne koristite
adapterski utikaé zajedno sa zastitno uze-
mljenim elektri¢nim alatom. Utikac na kojem
nisuvrdene izmjene i odgovarajuca uti¢nica sma-
njuju opasnost od strujnog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povr-
$inama, kao sto su cijevi, radijatori, Stednjaci
i hladnjaci. Postoji povecana opasnost od elek-
tricnog udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.
Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodira-
nje vode u elektri¢ni alat povecava opasnost od
strujnog udara.

Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za
nosenje, vjesanje elektri¢nog alata ili za iz-
vlacenje utikaca iz mrezne uti¢nice. Priklju¢-
ni kabel drzite dalje od izvora topline, ulja,
ostrih rubova ili pomiénih dijelova uredaja.
Osteceniliusukan priklju¢ni kabel poveéava opa-
snost od trujnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvore-
nom, koristite samo produzni kabel koji je
prikladan za uporabu na otvorenom. Primjena
produznog kabela prikladnog za rad na otvore-
nom smanjuje opasnost od strujnog udara.

Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektriénog
alata u vlaznoj okolini, koristite zastitnu
sklopku struje kvara. Primjenom zastitne
sklopke struje kvara izbjegava se opasnost od
elektri¢cnog udara.
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SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite $to ¢inite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne
koristite elektricni alat ako ste umorni ili
pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaznje kod uporabe elektri¢nog
alata moze uzrokovati teske ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek
nosite zastitne naocale. Nosenje osobne
zastitne opreme, kao $to je maska za prasinu,
sigurnosna obuca koja ne klize, zastitna kaciga
ili stitnik za sluh, ovisno od vrste i primjene elek-
tri¢cnog alata, smanjuje opasnost od ozljeda.
I1zbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego $to éete utaknuti utikaé u utiénicu i/ili
staviti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢-
ni alat iskljuéen. Ako kod nosenja elektri¢nog
alata imate prst na prekidacu ili se ukljuc¢en
uredaj priklju¢i na elektricno napajanje, to
moze dovesti do nezgoda.

Prije ukljucivanja elektri¢nog alata ukloni-
te alate za podesavanje ili vijéani kljué. Alat
ili kljuc koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu ureda-
jamoze dovestido nezgoda.

» Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela.
Zauzmite sigurani stabilan polozaj tijelaiu
svakom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na
taj nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontroli-
rati u neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku
odjecu ili nakit. Kosu, odjecu i rukavice dr-
zite dalje od pomicnih dijelova. Nepricvrsce-
nu odjedu, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti
pomicni dijelovi.
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BRI?LJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preoptereéujte uredaj. Za vas rad ko-
ristite za to predviden elektri¢ni alat. S
odgovaraju¢im elektri¢nim alatom radit ¢ete
bolje i sigurnije u navedenom podru¢ju ucinka.
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neispravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze
ukljucivati i iskljucivati opasan je i mora se po-
praviti.

Izvucite utikac iz mrezne uti¢nice i/ili izva-
dite aku-bateriju prije podesavanja ureda-
ja, zamjene pribora ili odlaganja uredaja.
Ovim mjerama opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no
pokretanje elektri¢nog alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite
izvan dosega djece. Ne dopustite rad s ure-
dajem osobama koje nisu s njim upoznateiili
koje nisu procitale ove upute. Elektri¢ni alati
su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kon-
trolirajte da li pomi¢ni dijelovi uredaja be-
sprijekorno rade i da nisu zaglavljeni, da li
su dijelovi polomljeni ili tako osteéeni da
se ne moze osigurati Funkcija elektri¢nog
alata. Prije primjene ove osteéene dijelove
treba popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj
uzrok u slabo odrzavanim elektri¢nim alatima.
Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. ko-
ristite prema ovim uputama i na nacin kako
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je to propisano za poseban tip uredaja. Kod
toga uzmite u obzir radne uvjete i izvode-
ne radove. Uporaba elektri¢nih alata za druge
primjene nego $to je to predvideno, moze do-
vesti do opasnih situacija.

SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektri¢nog alata prepusti-
te samo kvalificiranom stru¢nom osoblju
ovlastenog servisa i samo s originalnim re-
zervnim dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigura-
ti da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

UPUTE ZA SIGURNOST SPECIFICNE ZA
UREDAJ

» Kadaradite na mjestima gdje bi svrdlo mo-
glo ostetiti skrivene elektri¢ne kablove
ili vlastiti prikljuéni kabel, elektri¢ni alat
drzite na izoliranim povr$inama zahvata.
Kontakt s elektri¢nim vodom pod naponom
mogao bi staviti pod napon metalne dijelove
uredaja i prouzroditi strujni udar.

Odmah iskljucite elektri¢ni alat ako je
elektri¢ni alat blokiran. Pazite na velike
zakretne momente koji mogu uzrokovati
povratni udar.

Uredaj ne koristite za mijesanje hrane.
Nasi elektri¢ni alati zajedno s priborom nisu
konstruirani za pripremanje hrane.

Kabel drzite dalje od mjesta rada. Kosara
mijeSalice moze zahvatiti kabel.

Posuda za mijesanje mora biti priklada-
na za mijesanje i stabilna. Posuda koja nije
propisno osigurana moze se nekontrolirano
micati.

Osigurajte da tekuéina ne prska po kuéi-
Stu elektri¢énog alata. Tekucina koja prodre
u elektri¢ni alat moze prouzrociti ostecenja i
elektri¢ni udar.

Pridrzavajte se uputa i upozorenja u sigur-
nosno-tehni¢ckom listu (SDS) materijala
koji se mora izmijesati. Materijal koji se mi-
je$a moze biti Stetan po zdravlje.

Kod prekida struje otpustite sklopku za
aretiranje pritiskom na prekida¢ za uklju-
¢ivaje/iskljuéivanje. Time Cete sprjediti
nehoti¢no ponovno pokretanje elektricnog
alata (opasnost od ozljeda).

Elektriéni alat ne koristite dok je odlozen
na stalku.
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Dodatne upute za sigurnost i prevenciju nez-
goda:

» Provjerite je li vrijednost napona na nazivnoj
plocici u skladu s naponom izvora za napajanje.

» Nemojte koristiti uredaj u potencijalno eksplo-
zivnom atmosferskom okruzenju. Nemojte mi-
jesatis otapalimaili tvarima koje sadrze otapala
s plamistemispod 21° C.

» Nemojte omatati kabel ni oko kojeg dijela tijela.

» Uredaj se mora ukljucivati i zaustavljati u spre-
mniku za mijeSanje. Pazite da spremnik za mije-
3anje bude ucvrdcen na svom mjestu za ovakve
radnje.

» Nemojte stavljati ruke ni bilo kakve predmete u
spremnik za mijesanja tijekom mijesanja.

» Nosite zastitu za usi.

» Preporucujemo da nosite rukavice i zastitne
naocale tijekom mijesanja. Medutim, obavezno
nosite odjecu cija velicina vam pristaje.

ZASTITA OD VIBRACIJA
Ovaj uredaj tijekom uporabe vibrira. Opetovana
ili dugovremena izlozenost vibracijama moze
uzrokovati privremenu ili trajnu tjelesnu ozlje-
du, osobito na dlanovima, rukama i ramenima.
KAKO BISTE SMANJILI OPASNOST OD Oz-
LJEDA POVEZANIH S VIBRACIJAMA:
= Prvo se podvrgnite lije¢nickom pregledu te
redovitim lije¢ni¢kim kontrolama, kako biste
mogli biti sigurni da vasi zdravstveni proble-
mi nisu uzrokovani i da se ne pogorsavaju
zbog upotrebe uredaja. Trudnice te osobe sa
slabom cirkulacijom u rukama, prethodnim
ozljedama ruku, poremecajima ziv¢anog su-
stava, dijabetesom ili Raynaudovom bolesti
ne bi smjele koristiti ovaj uredaj. Ako osjecate
bilo kakav simptom povezan svibracijama (kao
trnce, ukocenost ibijeleili plave prste) potrazi-
te lijecnicku pomod sto je prije moguce.
Ako je moguce, koristite uredaj s najnizom ra-
zinom vibracija.
Pri upotrebi uredaja na dnevnoj bazi, imajte
intervale kada niste izloZeni vibracijama.
= Rucice uredaja ne pritiskajte prejako (neka pri-
tisak bude takav da omogucava sigurnu kon-
trolu uredaja). Dopustite uredaju da obavlja
pOSao.

SPAJANJE NA ELEKTRIENU MREZU

Uvjerite se daje napon elektri¢ne mreZe na koju
Zzelite spojiti uredaj istovjetan naponu navede-
nom na natpisnoj plocici uredaja.

Ovo je uredaj klase Il i predviden je za spajanje
na elektri¢nu mrezu koja odgovara podacima na
natpisnoj plocici i koja je kompatibilna s uti¢ni-
com. Ako vam je potreban produzni kabel, kori-
stite odobreni kabel koji je kompatibilan s ovim
uredajem. PridrZavajte se uputstva koje ste do-
bili uz produzni kabel.

UPUTE ZA UPOTREBU PRODUZNOG KABELA
» Uvjerite se da je Vas produzni kabel u dobrom
stanju. Kada koristite produzni kabel, uvjerite
se da je dovoljno snazan da podnese struju koju
zahtijeva va$ uredaj. Nedovoljno velik kabel ¢e
uzrokovati pad mreznog napona koji ¢e rezulti-
rati gubitkom snage i pregrijavanjem.

Osteceni kabel uvijek zamijenite novim ili ga
prije ponovne uporabe odnesite na popravak
kvalificiranoj osobi

Zastitite svoj produzni kabel od ostrih predme-
ta, prekomjerne topline i mokre okoline/vlage.
Za svoje aparate koristite zasebni strujni krug.
Taj krug treba biti osiguran odgovarajuéim tro-
mim osiguracem. Prije ukljucivanja uredaja u
strujnu mrezu, uvjerite se da je prekidac napa-
janja u polozaju OFF te da je napon elektri¢ne
mreze istovjetan naponu navedenom na natpi-
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snoj plocici uredaja. Rad na nizem naponu oste-
tit ¢e uredaj.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

UPORABA ZA ODREDENU NAMJENU

Ovaj uredaj namijenjen je za lagano ru¢no mije-
$anje za postupke uradisam. Koristenjem razlici-
tih alata za mijeSanje moZze se posti¢i optimalna
priprema materijala za sve vrste ku¢nih boja,
lake cementne mijesavine, samonivelirajuée
podne obloge, gotovih smjesa morta, ljepila za
plocice i srodne materijale. Opcenito, prepo-
rucujemo da ogranicite koli¢inu za svaki ciklus
mijesanja na otprilike 40 litara imajuci u vidu da
koristite nas preporuceni alat za mije3anje. Nije
pogodno za profesionalnu primjenu. Stroj se ne
smije koristiti za mijesanje prehrambenih namir-
nica. Stroj nije prikladan za mijesanje materijala
koji sadrze grafitni prah, klorovodi¢ne otopine
ili teku¢e gnojivo. Mijesanje takvih materijala
moze ostetitiili unistiti stroj.

TEHNICKI PODACI

Model MX 950 PLUS
Nazivni napon V 230
Frekvencija Hz 50
Nazivna snaga W 950
ﬁ(r)cguokretaja pri praznom min 650
Nazivni broj okretaja min’! 450
Stezac alata M14
Veli¢ina pribora @ mm 120
Tezina kg 2,9

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu
s EN 60745-1

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je
prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvucnog tlaka dB(A) 85,3
Razina zvucne Snage dB(A) 96,3
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija ah (zbroj vek-
tora tri pravca) i nesigurnost K su odredeni
prema EN 60745-1

Razina vibracije:

3 o m/s? 1,64

K m/s? 1,5
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IDENTIFIKACIJA

. Sklopka za ukljucivanje/iskljuc¢ivanje
Rucka (izolirani rukohvat)

Gumene noZice

Pogonsko vreteno

Lopatica za mijeSanje

Gumb za zaklju¢avanje sklopke za ukljuci-
vanje/iskljucivanje

aUhwWwN =

MONTAZA

Prije svih radova na elektri¢nom alatu izvuci-
te mrezni utikac iz uti¢nice:

ZAMJENA ALATA

KOSARA MIJESALICE SA M 14 VANJSKIM

NAVOJEM
Navrnite kosaru mijesalice (5) u pogonsko
vreteno (4). Drzite pogonsko vreteno (4) vi-
ljuskastim kljuc¢em, a drugim viljuskastim klju-
¢em pritegnite kosaru mijesalice (5). Demon-
taza kosare mijesalice provodi se obrnutim
redoslijedom.

UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE
Za pustanje u rad elektri¢nog alata pritisnite
prekida¢ za ukljucivanje/isklju¢ivanje (1) i dr-
Zite ga pritisnutim. Za utvrdivanje pritisnutog
prekidaca za ukljucivanje/iskljucivanje (1) pri-
tisnite zapornu tipku (6).
Za iskljucivanje elektricnog alata otpustite
prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (1), od-
nosno ako je utvrden sa zapornom tipkom
(6), kratko pritisnite prekidac za ukljucivanje/
iskljucivanje (1) i nakon toga otpustite.
Za Stednju elektri¢ne energije, elektri¢ni alat
ukljucite samo ako cete ga koristiti.

UPUTE ZA RAD

» lIzbjegavajte Spricanje mijeSane smjese. Ina-
Ce bi moglo do¢i do klizanja pri drzanju i gubitka
kontrole nad elektri¢nim alatom.

Izbjegavajte trajni pogon elektri¢nog alata
s manjim brojem okretaja. U suprotnom bi se
motor elektri¢nog alata mogao pregrijati.

Izbor koSare mijesalice ovisi o masi koja se
mijesa.

Za smjese manjeg viskoziteta, kao npr. disper-
girane boje, lakove, ljepila, mase za zalijeva-
nje, cementne suspenzije, koristite kosaru mi-
jesalice s lijevom spiralom. U koSari mijesalice
s lijevom spiralom smjesa se mijesa odozdo
prema dolje. KoSara mijesalice se potiskuje
prema gore. Smjesa manjeg viskoziteta mije-
$a se polugom za prskanje.

Za smjese veceg viskoziteta, kao npr. pred-
gotovljena Zbuka, beton, cement, estrih, kit,
epoksidna smola, koristite kosaru mijesali-
ce s desnom spiralom. U kosSari mijesalice s
desnom spiralom smjesa se mije$a odozdo
prema gore. Kosara za mijeSanje se uranja u
smjesu. Smjesa visokog viskoziteta ¢e se opti-
malno promijesati.

Kod rada elektri¢ni alat pomicite gore i dolje.

v
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Nakon uporabe odistite koSaru mijesalice.

» Elektri¢ni alat ¢uvajte na sigurnom mjestu.
Pobrinite se da se ne prevrne. Elektri¢ni alat
bise utom slu¢aju mogao ostetiti.

ODRZAVANJE | PREGLED

» Strojialat za mijeSanje odrzavajte istima.

» Na unutarnjim komponentama stroja ne smije
biti stranih cestica. Prilikom upotrebe stroja
pazite da ventilacijski otvori ne budu prekriveni.
Nije potrebno posebno odrzavanje stroja,
medutim, povremeno je potrebno provjeriti
potro3ne dijelove (npr. ¢etkice). Odrzavanje ili
popravci moraju se izvoditi samo u ovlastenim
servisnim centrima.

» Koristite samo originalne rezervne dijelove.

v

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirija-
te. Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati
za recikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj pri-
rucnik je tiskan na papiru izbijeljenom bez klora.
Plastic¢ni dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO
Jamcimo za proizvode u skladu s vaze¢im
odredbama (uz potvrdu kupnje u obliku racuna
ili potvrde o dostavi). Ostecenja koja se mogu
pripisati normalnom habanju i trosenju, pre-
optereéenju ili nepravilnom rukovanju isklju-
¢ena su iz ovog jamstva. U slu¢aju reklamacije,
U potpunosti sastavljen uredaj posaljite svom
prodavatelju ili ovlastenom servisu za elektric¢-
ne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE
PENTRU SCULE ELECTRICE

AVERTIZARE! Cititi toate indicatiile de averti-
zare si instructiunile. Nerespectarea indicatiilor
de avertizare si a instructiunilor poate provoca
electrocutare, incendii si/sau raniri grave. Pas-
trati toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul
de ,sculd electricd” folosit in indicatiile de averti-
zare se refera la sculele electrice alimentate de la
retea (cu cablu de alimentare) si la sculele electri-
ce cu acumulator (fara cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine
iluminat. Dezordinea sau sectoarele de lucru
neluminate pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pe-
ricol de explozie, in care exista lichide, gaze
sau pulberi inflamabile. Sculele electrice
genereaza scantei care pot aprinde praful sau
vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor per-
soane in timpul utilizarii sculei electrice.
Dacd va este distrasd atentia puteti pierde con-
trolul asupra masinii.

v
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SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie po-
trivit prizei electrice. Nu este in nici un caz
permisa modificarea stecherului. Nu Folositi
fise adaptoare la sculele electrice legate la
pamant de protectie. Stecherele nemodifica-
te si prizele corespunzatoare diminueaza riscul
de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete le-
gate la pamant ca tevi, instalatii de incalzi-
re, sobe si frigidere. Exista un risc crescut de
electrocutare atunci cand corpul va este legat
la pdmant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. P3-
trunderea apei intr-o sculd electrica mareste
riscul de electrocutare.

Nu schimbati destinatia cablului Folosin-
du-l pentru transportarea sau suspendarea
sculei electrice ori pentru a trage stecherul
afara din priza. Feriti cablul de caldurg, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in
migcare. Cablurile deteriorate sau incurcate
maresc riscul de electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o sculd electrica in
aer liber, folositi numai cabluri prelungi-
toare adecvate si pentru mediul exterior.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pen-
tru mediul exterior diminueazd riscul de elec-
trocutare.

Atunci cand nu poate Fi evitata utilizarea
sculei electrice in mediu umed, folositi un
intrerupdtor automat de protectie impo-
triva tensiunilor periculoase. intrebuintarea
unui intrerupdtor automat de protectie impo-
triva tensiunilor periculoase reduce riscul de
electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si
procedati rational atunci cand lucrati cu o
sculd electrica. Nu Ffolositi scula electrica
atunci cand sunteti obositi sau va aflati sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medi-
camentelor. Un moment de neatentie in tim-
pul utilizarii masinii poate duce la raniri grave.
Purtati echipament personal de protectie
si intotdeauna ochelari de protectie. Purta-
rea echipamentului personal de protectie, ca
masca pentru praf, incdltdminte de siguranta
antiderapantd, casca de protectie sau protectia
auditiva, Tn functie de tipul si utilizarea sculei
electrice, diminueaza riscul ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntara.
Inainte de a introduce stecherul in priza si/
sau de a introduce acumulatorul in scula
electrica, de a o ridica sau de a o transpor-
ta, asigurati-va ca aceasta este oprita. Daca
atunci cand transportati scula electrica tineti
degetul pe intrerupdtor sau daca porniti scula
electricad inainte de a o racorda la reteaua de
curent, puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepar-
tati dispozitivele de reglare sau cheile fixe
din aceasta. Un dispozitiv sau o cheie ldsatd
intr-o componenta de masind care se roteste
poate duce la raniri.

Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adop-
tati o pozitie stabila si mentineti-va intot-
deauna echilibrul. Astfel veti putea controla
mai bine masina in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati
imbracaminte larga sau podoabe. Feriti pa-
rul, imbracamintea si manusile de piesele
aflate in miscare. imbricidmintea larga, parul
lung sau podoabele pot fi prinse in piesele afla-
te in miscare.
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A

SCULELOR ELECTRICE

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica des-
tinata acelui scop. Cu scula electrica potrivita
lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de pu-
tere indicat.

» Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are
intrerupatorul defect. O sculd electrica, care
nu mai poate fi pornitd sau opritd, este pericu-
loasd si trebuie reparata.

» Scoateti stecherul afard din priza si/sau
indepartati acumulatorul, inainte de a exe-
cuta reglaje, a schimba accesorii sau de a
pune masina la o parte. Aceastd masurd de
prevedere impiedicd pornirea involuntard a
sculei electrice.
Pastrati sculele electrice nefolosite la loc
inaccesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu
masina persoane care nu sunt familiarizate
cu aceasta sau care nu au citit aceste in-
structiuni. Sculele electrice devin periculoase
atunci cand sunt folosite de persoane lipsite de
experienta.

» Intretineti-va scula electrica cu grija. Con-

v

trolati daca componentele mobile ale sculei
electrice Functioneaza impecabil si daca nu
se blocheaza, sau daca exista piese rupte
sau deteriorate astfel incat sd afecteze
functionarea sculei electrice. Inainte de
utilizare dati la reparat piesele deteriorate.
Cauza multor accidente a fost intretinerea ne-
corespunzatoare a sculelor electrice.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozi-
tivele de lucru etc. conform prezentelor in-
structiuni. Tineti cont de conditiile de lucru
si de activitatea care trebuie desfasurata.
Folosirea sculelor electrice in alt scop decat
pentru utilizarile prevazute, poate duce la situ-
atii periculoase.

v

SERVICE

» incredintati scula electrica pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat
in acest scop, repararea facandu-se numai
cu piese de schimb originale. Astfel veti fi si-
guri ca este mentinuta siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA SPECI-
FICE MASINII

» Prindeti scula electrica de suprafetele
de prindere izolate atunci cand executati
operatii in cursul carora accesoriul poa-
te atinge conductori ascunsi sau propriul
cordon de alimentare. Contactul cu un cablu
aflat sub tensiune poate pune sub tensiune si
componentele metalice ale sculei electrice si
duce la electrocutare.

Opriti imediat scula electrica daca dispo-
zitivul de lucru se blocheaza. Fiti pregatiti
lareculul generat de acest blocaj.

Nu Folositi scula electrica pentru ameste-
carea alimentelor. Sculele noastre electrice
si accesoriile acestora nu sunt destinate pre-
lucrérii alimentelor.

Tineti cablul departe de sectorul de lucru.
Cablul poate fi prinsin paleta agitatoare.
Rezervorul agitatorului trebuie sa Ffie
adecvat pentru agitare si sa aiba o pozitie
stabild. Un rezervor neasigurat corespunza-
tor se poate misca necontrolat.
Asigurati-va ca picaturile de lichid nu
stropesc carcasa sculei electrice. Lichidul
patruns in scula electrica poate cauza de-
fectiuni si duce la electrocutare.
Respectati instructiunile si avertismen-
tele din fisa tehnicd de securitate (SDS)
a materialului de amestecat. Materialul de
amestecat poate fi ddundtor sanatatii.

In caz de pana de curent deconectati co-
mutatorul de blocare apasand intrerupa-
torul pornit/oprit. Astfel va fi impiedicata
repornirea involuntara a sculei electrice (pe-
ricol de ranire).

» Nu Folositi scula electrica pe un stativ.
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Instructiuni suplimentare pentru siguranta
si prevenirea accidentelor:

» Asigurati-va cd tensiunea curentului speci-
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ficatd pe placuta cu caracteristicile tehnice
corespunde cu tensiunea de alimentare.

» Nu operati echipamentul intr-un mediu cu o
atmosferd potential exploziva. Nuamestecati
solventisau substante care contin solventicu
un punct de aprindere sub 21° C.

» Nu treceti cablurile in jurul vreunei parti a
corpului.

» intotdeauna porniti echipamentul si apoi
micsorati viteza in recipientul de amesteca-
re. Asigurati-vd ca recipientul de amestecare
este fixat ferm in pozitie pentru aceste ope-
ratiuni.

» Nu introduceti mainile sau orice obiecte in
recipientul de amestecare cdnd amestecarea
este in desfasurare.

» Purtati protectie pentru ochi.

» Este recomandat sa purtati manusisiochelari
de protectie in timpul operatiunilor de ames-
tecare. Cu toate acestea, este obligatoriu sa
purtati haine stranse pe corp.

SIGURANTA LA VIBRATII
Echipamentul vibreaza in timpul functionarii.
Expunerea la vibratii repetatd sau pe termen
lung poate cauza vatamari fizice temporare sau
permanente, mai ales la maini, brate si umeri.

PETRU REDUCEREA RISCULUI VATAMARI-
LOR ASOCIATE VIBRATIILOR:
= Mai intai apelati la examinarea de cdtre un
doctor si apoi mergeti la controale medicale
regulate pentru a va asigura ca problemele
medicale nu sunt cauzate sau agravate de
utilizarea echipamentului. Femeile gravide
sau persoanele cu probleme de circulatie la
maini, cu rani anterioare, tulburari ale siste-
mului nervos, diabet sau boala Reynaud nu
ar trebui sa utilizeze acest echipament. Daca
prezentati simptome aferente vibratiilor
(cum ar fi Furnicdturi, amorteald si degete
albe sau albastre), apelati la sfatul medicului
cat mai curadnd posibil.
Acolo unde este posibil, utilizati echipamen-
te cu vibratii scazute.
in fiecare zi de lucru faceti pauze in care s nu
simtitinicio vibratie.
= Tineti echipamentul cdt mai ferm posibil
(pastrand un control singur asupra acestuia).
Lasati echipamentul s d opereze.

CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE
Asigurati-vd cd informatiile privind alimen-
tarea de pe placuta de identificare a echipa-
mentului sunt compatibile cu alimentarea la
care doriti sa o conectati. Acest echipament
face parte din Clasa Il si este proiectat sd fie
conectat la o sursd de alimentare detaliatd
pe placuta de identificare si compatibild cu
stecherul livrat. Dacd este necesar un prelun-
gitor, folositi un prelungitor compatibil apro-
bat pentru acest echipament. Urmati toate
instructiunile livrate cu prelungitorul.

|[EEGROUP]

MX 950 PLUS

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRE-
LUNGITOARELOR

» Asigurati-va ca prelungitorul dumneavoastra
este in stare buna. La utilizarea unui prelungi-
tor, asigurati-va cd acesta este destul de rezis-
tent sd suporte curentul consumat de unealta
electricd. Un cablu subdimensionat va deter-
mina o cddere a tensiunii, cauzand pierderi de
putere si supraincalzire.

Intotdeauna inlocuiti prelungitorul avariat sau
trimiteti-l spre a fireparat de o persoana califi-
catd inainte de a-l utiliza.

» Protejati prelungitoarele de obiectele ascuti-
te, caldurd excesiva si zone umede/cu igrasie.
Utilizati un circuit electric separat pentru unel-
tele dumneavoastrd. Acest circuit trebuie sa
fie protejata cu o sigurantd cu decalaj. Anteri-
or conectarii la circuitul de alimentare, asigu-
rati-vd ca intrerupatorul se afla in pozitia OFF
(oprit) si tensiunea electrica are aceeasi valoa-
re cu cea indicata pe placuta de identificare a
motorului. Operarea la o tensiune mai scazuta
va avaria motorul.
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZARE CONFORM DESTINATIEI

Acest echipament este o unitate de ameste-
care manuald pentru operatiuni de ameste-
care usoare cu intrebuintari personale. Prin
utilizarea unor echipamente de amestecare
diverse, poate fi realizata o pregatire optima
a materialului pentru toate tipurile de vop-
sele casnice, amestecuri de ciment usoare,
substante de acoperire a pardoselilor cu au-
to-nivelare, mortare gata preparate, adezivi
pentru gresie si materiale conexe. in general,
recomandam limitarea cantitdtii pentru fi-
ecare ciclu de amestecare la aproximativ 40
de litri, cu conditia sa folositi echipamentul
nostru de amestecare recomandat. Nu este
adecvat pentru scopuri profesionale. Acest
echipament nu poate fi folosit pentru ames-
tecarea ingredientelor alimentare. Echipa-
mentul nu este adecvat pentru amestecarea
materialelor care contin pulbere de grafit,
solutii clorhidrice sau ingrdsamant natural
lichid. Amestecarea acestor materiale poate
deteriora sau distruge echipamentul.

DATE TEHNICE
Numar de identificare 43 468

Model MX 950 PLUS
Tensiune nominald \Y% 230
Frecventa Hz 50
Putere nominald W 950
Turatie la mersul in gol min! 650
Turatie nominala min™ 450




Sistem de prindere accesorii M14
gmenswnea accesoriului mm 120
Greutate kg 2,9

Valorile zgomotului emis au Fost determi-
nate conform EN 60745-1

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in
mod normal de

Nivel presiune sonora dB(A) 85,3
Nivel putere sonora dB(A) 96,3
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vec-
toriala a trei directii) si incertitudinea K au
fost determinate conform EN 60745-1

Nivelul vibratiilor:

3 o m/s? 1,64
K m/s? 1,5
IDENTIFICARE
1. Comutator pornire/oprire
2. Maner (suprafata de prindere izolatd)
3. Suporturide cauciuc
4. Axdeantrenare
5. Paletd de amestecare
6. Buton de blocare a comutatorului porni-
re/oprire
MONTARE

inaintea oriciror interventii asupra sculei
electrice scoateti cablul de alimentare afara
din priza.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

PALETA AGITATOARE CU FILET EXTERIOR M14
Insurubati paleta agitatoare (5) in axul de an-
trenare (4). Tinetiin acest scop axul de antre-
nare (4) cu o cheie fixa si strédngeti cu a doua
cheie fixd paleta agitatoare (5). Demontarea
paletei agitatoare se desfasoara in ordine in-
versad a operatiilor.

PORNIRE/OPRIRE
Apdsati pentru punerea in functiune a sculei
electrice intrerupdtorul pornit/oprit (1) si ti-
neti-l apasat. Pentru fixarea intrerupatorului
pornit/oprit (1) n pozitie apasatd, actionati
tasta de fixare (6).
Pentru oprirea sculei electrice eliberati in-
trerupatorul pornit/oprit (1) respectiv, daca
acesta a fost blocat cu tasta de fixare (6),
apasati scurt interupatorul pornit/oprit (1) si
apoi eliberati-l din nou.
Pentru a economisi energie, tineti scula elec-
tricd pornitd numai atunci cand o folositi.

INSTRUCTIUNI DE LUCRU

» Evitati stropiturile cu produsul de amestec.
in caz contrar puteti aluneca din cauza acestora
si pierde controlul asupra sculei electrice.
Evitati folosirea sculei electrice in regim de
lucru continuu cu turatie redusa. in caz con-
trar, motorul sculei electrice s-ar putea incalzi
excesiv.
Alegerea paletei agitatoare depinde de materi-
alul de amestecat.
Pentru materiale cu vascozitate scazutd, ca de
exemplu vopsele de dispersie, lacuri, adezivi,
masa de turnare, lapte de ciment, folositi o
paletd agitatoare cu elice pe stanga. in paleta
agitatoare cu elicea pe stanga, materialul este
transportat de susin jos. Paleta agitatoare este
impinsdinsus. Materialele cu vdscozitate scazu-
ta sunt amestecate cu stropire redusa.
Pentru materialele cu vascozitate mare, ca de
exemplu tencuiald predozatd, beton,ciment,
sapd, material de spacluit, rdsini epoxidice, fo-
lositi o paletd agitatoare cu elice pe dreapta.
in paleta agitatoare cu elicea pe dreapta, ma-
terialul este transportat de jos in sus. Paleta
agitatoare parinde in materialul de amestec.
Materialele cu vascozitate mare sunt ameste-
cate optim.
Deplasatiscula electrcain sussiinjosin timp lu-
crului. Dupa folosire curatati paleta agitatoare.
» Depozitati scula electrica la loc sigur. Aveti
grija ca aceasta sa nu se poata rasturna. Al-
tfelscula electrica se poate deteriora.
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iNTRETINERE SI INSPECTIE

» Mentineti curdtenia echipamentului si instru-
mentului de amestecare.

» Componentele interne ale echipamentului tre-
buie protejate de particule strdine. Cdnd folositi
echipamentul, verificati intotdeauna ca fantele
de ventilatie sd nu fie acoperite.

» intretinerea speciald a echipamentului nu este
necesard, dar partile predispuse la uzurd (de
exemplu periile din carbon) ar trebui verificate
ocazional. intretinerea sau reparatiile trebuie
realizate doar de un centru de service autorizat.

» Folositi doar piese de schimb originale.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sa le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentru reciclarea ecologicd. Componente-
le din plastic sunt etichetate pentru reciclarea pe
categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementdrile legale/specifice fiecarei tari, in
vigoare la data achizitiei de catre primul utili-
zator. Avariile care pot fi atribuite uzurii normale,
supraincdrcarii sau manipuldrii necorespunzatoare
vor fi excluse din garantie. in cazul unei revendi-
cdri, va rugam sa trimiteti aparatul, complet asam-
blat, la distribuitorul dvs. sau la Centrul de service
pentru aparate electrice.
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ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALY-
OK

FIGYELEM! Olvassa el az aldbbi 0Osszes
utasitast. Azitt felsorolt utasitasok elolvasdsénak
elmulasztdsa dramitéshez, tliz keletkezéséhez
és/vagy sllyos személyi sériiléshez vezethet. Az
utasitdsokban emlitett ,elektromos kisgép” kife-
jezés alatt mindenfajta halézati dramrél mikod-
tetett (vezetékes) vagy akkumuldtorrél miikod-
tetett (vezeték nélkili), gépi meghajtasi szerszém
értendéd.

AMUNKAVEGZES KORNYEZETE

» Tartsa tisztan a munkateriiletet, és gon-
doskodjon annak jé megvilagitasarél.
A rendetlen, soétét munkaterilet kihivia a
sérilésveszélyt.

» Tilos az elektromos kisgépeket rob-
banasveszélyes kornyezetben, azaz
gyulékony folyadékok, gazok vagy porok
jelenlétében miikédtetni. Az elektromos kis-
gépek szikraznak, amitél konnyen meggyullad-
hat a porvagy gaz.

» Az elektromos kisgép miikédtetése kbzben
tartsa tavol a gyermekeket és bamészko-
dékat. A figyelemeltereld tényezék hatdsara a
gépkezel§ konnyen elveszitheti uralmat a gép
FOlOLE.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos kisgép csatlakozédu-
gaszanak bele kellillenie a halézati aljzatba.
Tilos a csatlakozédugaszt barmilyen médon
atalakitani. A foldelt elektromos kisgépekhez
nem szabad adaptert hasznalni. Az 4talakitat-
lan csatlakozddugaszok és hozzéjuk illeszkedd
hélézati aljzatok hasznélatdval csokkentheté az
dramUtésveszély.

Keriilje a Foldelt Feliiletek - pl. csovek, h6-
sugarzok, tiizhelyek és hiitészekrények
- testi érintését. Az emberi test foldelése es-
etén fokozddik az dramités kockazata.

Tilos az elektromos kisgépet esé vagy
nedvesség hatasanak kitenni. Ha az elektro-
mos kisgép belsejébe viz kerll, az fokozza az
dramités veszélyét.

A csatlakozo6zsinérral nem szabad rosszul
banni. Tilos a gépet a csatlakozdzsindrjanal
fogva vinni vagy huzni, illetve a gépet a zsin6r
rdngatdséval leoldani a csatlakozdaljzatrél.
Ovja a csatlakozdzsinért a hétsl, az olajszen-
nyez&déstél, az éles peremektél és a mozgd
alkatrészek kozelségétdl. Asérilt vagy 6sszegu-
bancolddott csatlakozdzsindr hasznélata fokoz-
za az dramitésveszélyt.

Elektromos kisgépek kiiltérben torténd
izemeltetéséhez csak kiiltéri hasznala-
tra alkalmas hosszabbité zsinért szabad
hasznalni. A kiltéri haszndlatra alkalmas
hosszabbité zsindr alkalmazadsa csokkenti az
dramitésveszélyt.
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SZEMELYI BIZTONSAG

» Elektromos kisgépek miikédtetése koéz-
ben mindig legyen éber, figyeljen oda arra,
amit csinal, és hasznalja a j6zan eszét. Ne
hasznaljon elektromos kisgépeket, ha
faradt, illetve amikor kabitészer, alkohol
vagy gyogyszer hatasa alatt all. Elektromos
kisgépek Gzemeltetésekor egyetlen pillanatnyi
figyelmetlenség is sllyos személyi sériléshez
vezethet.

Hasznaljon védéfelszereléseket. Kisgépek
hasznélatakor mindig viseljen védészemiveget.
A megfeleld korilmények kozott hasznélt
védofelszerelések — Ggymint porvédd maszk,
csliszdsmentes védélabbeli, kemény véddsi-
sak vagy fulvédd — csokkenti a személyi sériilés
kockazatat.

Keriilje az elektromos kisgép véletlenszerii
beinditasat. A halézathoz térténé csatla-
koztatas elétt gy6z6djon meg a gép kikapc-
solt allapotarél. Ha ujjaval a kapcsoldn viszi az
elektromos kisgépet egyik helyrél a masikra,
vagy a kapcsolé BE élldsaban csatlakoztatja a
hélézati aljzathoz, konnyen balesetet szenved-
het.

MielStt bekapcsolna az elektromos kisgé-
pet, tavolitsa el beldle a beallité és csa-
varkulcsokat. Ha egy csavarkulcs valamelyik
forgd alkatrészhez erésitve benne marad az
elektromos kisgépben, az személyi sériiléshez
vezethet.

Ne nydjtézzon tal messzire. Mindig tigyel-
jen arra, hogy szilard alapzaton alljon, és
megérizhesse az egyensulyat. Ezaltal vérat-
lan helyzetekben kénnyebben uralma alatt tar-
thatja az elektromos kisgépet.

Viseljen megfelelé ruhazatot. Nem szabad
b6 ruhat vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra,
hogy a haja, ruhazata és keszty(je ne keriljon a
mozgd alkatrészek kozelébe. A b6 ruha, ékszer
vagy hosszi haj kénnyen beakadhat a mozgd
alkatrészek kozé.
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AZ ELEKTROMOS KISGEP HASZNALATA ES
KARBANTARTASA

» Neerédltesseazelektromoskisgépet. Mindig
a konkrét alkalmazasnak megfelelé elek-
tromos kisgépet valassza. A rendeltetésszer(i
sebességgel hasznalt és az alkalmazasnak meg-
felelen kivélasztott elektromos kisgép jobban
ésbiztonsdgosabban végzi el a munkafeladatot.
Nem szabad hasznalni azt az elektromos kis-
gépet, amelyet a kapcsoldja nem képes ki-
és bekapcsolni. A kapcsoldjéval nem vezérel-
heté elektromos kisgép hasznalata veszélyes.
Azilyen kisgépet meg kell javittatni.

Mielétt az elektromos kisgépen barmiféle
beszabalyozast végezne, tartozékokat
cserélne benne vagy hasznalaton kiviil he-
lyezné, hizza ki a gép csatlakozézsinérjat a
halézati aljzatbél és/vagy vegye ki az akku-
mulatoregységet a gépbél. Ezek a biztonsagi
ovintézkedések csokkentik az elektromos kis-
gép véletlenszer(i beinditdsanak kockézatét.

» Ahasznalaton kiviili elektromos kisgépeket

v

v



tartsa gyermekek szamara hozzaférhete-
tlen helyen, és ne engedje olyan személy-
eknek hasznalni, akik a gépet vagy ezeket
az utasitasokat nem ismerik. Avatatlan kezek-
ben az elektromos kisgépek veszélyesek.

» Gondosan tartsa karban az elektromos
kisgépeket. Ellenérizze a mozgé alk-

atrészek helyzetbeallitasat és akadalytalan
mozgasat; ellendrizze, hogy nincs-e térott
alkatrész; tovabba ellenérizzen minden
olyan koriilményt, amely befolyasolhatja
az elektromos kisgép miikodését. Hasznélat-
bavétel elStt javittassa meg a sérilt elektromos
kisgépet. Az elektromos kisgépek elégtelen kar-
bantartésa szédmos balesetet okoz.

Az elektromos kisgépet, annak tartozékait
és szerszamait mindig a jelen utasitasok-
kal 6sszhangban és az adott géptipus ren-
deltetésének megfelelé médon hasznal-
ja, figyelembe véve a munkavégzési
koriilményeket és az elvégzendé munkaf-
eladatot is. Az elektromos kisgép nem ren-
deltetésszer( felhasznéldsa veszélyhelyzetek
kialakuldsat eredményezheti.
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JAVITAS

» Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel,
és kizarélag az eredetivel azonos tipusu
cserealkatrészek felhasznalasaval javit-
tassa. Ez biztositja az elektromos kisgépek biz-
tonsdgos voltdnak megérzését.

GEP:SPECIFIKUS BIZTONSAGI FIGYELMEZ-
TETESEK

» Olyan miivelet végrehajtasa kozben,
amelynél a tartozék érintkezhet sa-
jat vezetékével, Fogja meg az elektro-
mos szerszamot a szigetelt megfogd
feliileteknél. A fesziltség alatt 4ll6 vezeték-
kel érintkezé tartozék levégdsa az elektromos
kéziszerszdm szabadon maradt fémrészeit
fesziltség ala helyezheti, és dramitést okozhat
a kezelének.

Az elakadas utan azonnal kapcsolja ki az
elektromos szerszamot. Késziiljén Fel a nagy
reakcionyomatékra, amely visszarigast
okozhat.
Nekeverjenételt.Azelektromosszerszamokat
és tartozékaikat nem élelmiszer-feldolgozéasra
tervezték.

Tartsa tavol a vezetéket a munkateriilettsl.
Azsinért 6sszekeverheti a keverd lapétja.

A keveréedénynek alkalmasnak kell len-
nie a keverésre és biztonsagosan kell all-
nia. A nem megfeleléen rogzitett térold el-
lendrizhetetlenil mozoghat.

» Ugyeljen arra, hogy folyadék ne fréccsenjen
az elektromos késziilék hazaba. Az elektro-
mos szerszdmba behatolt folyadék kdrosodast
okozhat és dramUtést okozhat.

Kovesse a keverendd anyag anyagbiztonsa-
gi adatlapjan talalhaté utasitasokat és Fi-
gyelmeztetéseket. A keverendé anyag karos
lehet.

Aramsziinet esetén a be / ki kapcsoldé me-
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gnyomasaval engedje el a reteszelé kapc-
solét. Ez megakadalyozza, hogy az elektro-
mos kéziszerszdm akaratlanul Gjrainduljon
(sérulésveszély).

» Ne hasznalja az elektromos szerszamot all-
vanyban.

Tovabbi utasitasok a biztonsag és a balesetek
megelézése érdekében

» Ellendrizze, hogy az adattdblan megadott dram-
fesziltség megegyezik-e a tapfesziltséggel.

» Ne hasznélja a készlléket robbandsveszélyes

kornyezetben. Ne keverjen olyan oldészereket

vagy oldészert tartalmazd anyagokat, amelyek

lobbanaspontja 21 °C alatt van.

Ne vezesse a kdbeleket a test egyetlen része

koralsem.

A késziléket mindig a keverétartdlyban kell

bekapcsolni és lelassitani. Gy6z6djon meg ar-

rél, hogy a keveréedény szildrdan van rogzitve

amiveletekhez.

Ne tegye kezét vagy dolgait a keverdtartalyba,

amikor a keverés folyamatban van.

Viseljen fulvédét.

» A keverési miveletek sordn tandcsos keszty(t
és védGszemiiveget viselni. Szorosan illeszkedd
oltozék viselése azonban kotelezd.
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REZGESBIZTONSAG

Ez az eszkoz hasznélat kozben rezeg. Ismételt

vagy tartés rézkédas dtmeneti vagytartés fizikai

sérllést okozhat, kiléndsen a kéz, akar és avall.

A REZGESSEL KAPCSOLATOS KAROK

KOCKAZATANAK CSOKKENTESE:

= El6sz6r orvosnak kell megvizsgélnia, majd
rendszeresen ellenériznie kell, hogy megbi-
zonyosodjon arrél, hogy az orvosi problémak
nem okoznak vagy stlyosbodnak a hasznalat
miatt. Terhes nék vagy olyan emberek, aki-
knek kdrosodott a kéz vérkeringése, kordbban
kézsériltek, idegrendszeri rendellenességek,
cukorbetegség vagy Raynaud-kér nem
hasznélhatjdk ezt az eszkézt. Ha barmilyen
rezgéssel kapcsolatos tilnetet érez (példaul
bizsergés, zsibbadas, fehér vagy kék ujjak), a
lehetd leghamarabb forduljon orvoshoz.
Vélasszon a legkisebb rezgés(i szerszamokat.
Minden munkanapon tartson rezgésmentes
szlineteket.
A szerszdmot a lehetd legkdnnyebben fogja
meg (a biztonsagos irdnyitas mellett is). Hagy-
ja, hogy az eszkoz elvégezze a munkat.

ELEKTROMOS HALOZATRA TORTENG CSAT-

LAKOZTATAS
Gy6z6djon meg réla, hogy a kisgépen olvashatéd
tapfesziltség informacié kompatibilis a csat-
lakoztatni kivant halézati feszlltséggel. Ez a
készUlék ll-es osztalyozasi besorolasi*, és olyan
hélézatra csatlakoztathaté, amely megfelel a
készilék cimkéjén szerepld részletes leirdsnak,
és kompatibilis a hozza gyartott csatlakozddu-
gasszal. Ha hosszabbité zsinérra van sziikség,
hasznaljon hitelesitett és kompatibilis hosszab-
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bitd zsindrt, ami alkalmas ehhez a készilékhez.
Kovesse a hosszabbité zsindrhoz mellékelt Gt
mutato utasitésait.

UTMUTATO A HOSSZABBITOK
HASZNALATAHOZ
Gy6z6djon meg réla, hogy a hosszabbitdzsindr
jo éllapotban van. Gy6zédjon meg réla, hogy
olyan suly( hosszabbitét hasznal, ami képes
tovébbitani a termék &ltal felvett dramot. Az
alulméretezett hosszabbitd fesziltségesést
fog okozni, ami dramveszteséget és tllmele-
gedést fog okozni.
Mindig cserélje ki a rongdlédott hosszab-
bitézsinért, vagy javittassa meg szakavatott
személlyel, mielStt hasznélja.
Védje a hosszabbitdjdt az éles targyaktdl,
tllzott hétél és nedves helyektél.
*Hasznéljon elkilonitett dramkort a gépéhez.
Ezt az dramkort védje megfelels késleltetéses
biztositékkal. Mielétt rédkapcsolja a motort az
dramra, gy6z6djon meg arrél, hogy a kapcsold
OFF poziciéoban van, és a névleges fesziltség
azonos a motor adattdbldjan lévével. Ha alac-
sonyabb fesziltségen hajtja a motort, az kart
okozhat benne.

TERMEKSPECIFIKACIOK

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ez a gép kézi keverbegység a Do-it-yourself
céli konnyl keverési muveletekhez. Kilon-
b6z6 keverbeszkozok alkalmazasédval optima-
lis anyag-el6készités érhetd el minden tipusd
hdzfestékhez, konnyld cementkeverékhez,
onterilé padlébevonathoz, Jreadymix”
habarcshoz, cserépragasztohoz és akapcsol6dd
anyagokhoz. Altaldban azt javasoljuk, hogy az
egyes keverési ciklusok mennyiségét kb. 40
literre korldtozzuk, biztositva az ajénlott kev-
eréeszkoz hasznélatdt. Nem alkalmas szakmai
célokra. Ez a gép nem hasznélhaté élelmiszer-
ek keverésére. A gép nem alkalmas grafitport,
sésavoldatokat vagy folyékony tragyét tartal-
mazé anyagok keverésére. Azilyen anyagok kev-
erése karosithatja vagy tonkretehetia gépet.

MUSZAKI ADATOK

Modell MX 950 PLUS
Névleges fesziiltség Vv 230
Frekvencia Hz 50
Névleges teljesitmény W 950
Uresjérati sebesség min’! 650
Névleges sebesség min™ 450
Szerszamtarto M14
Tartozék mérete (dtméro) mm 120

|[EEGROUP]

MX 950 PLUS

Témeg kg 2,9

Hangkibocsatasi értékek (EN 60745-1 altal
meghatarozva)

Tipikus A-sllyozasi zajszintek:

Hangnyomasszint dB(A) 85,3
Hangteljesitményszint dB(A) 96,3
K bizonytalansag dB 3

Osszesitett rezgésértékek a, (hdromtenge-
lyl vektorésszeg) és K bizonytalansag (EN
60745-1 altal meghatarozva)

Rezgési 6sszérték:

3 o m/s? 1,64
K m/s? 1,5
AZONOSITAS

1. BE/Klkapcsold

2. Fogantyl (szigetelt fogofelilet)

3. Gumildbak

4. Orsémeghajtéd

5. Keverd lapét

6. Biztonsdgi gomb a Be /Kikapcsoléhoz
OSSZESZERELES

A gépen végzett barmilyen munka elétt haz-
za ki a halézati csatlakozét.

AZ ESZKOZ MODOSITASA

KEVERO LAPAT APA SZALLAL, M14 MERET
Csavarja be a keverd lapatot 5 a megha-
jtéorséba 4. Ehhez tartsa meg a meghajté
orsét 4 egy nyitott csavarkulccsal, és egy
masodik nyitott csavarkulccsal hizza meg a
keveré lapatot 5. A keverd lapat forditott sor-
rendben szétszerelhetd.

BE- ES KIKAPCSOLAS

A gép beinditdséhoz nyomja meg a Be / Ki
kapcsoldt 1 és tartsa lenyomva. Nyomja meg
a reteszelé gombot 6 a megnyomott be / ki
kapcsold 1 reteszeléséhez.

A gép kikapcsoldsdhoz engedje el az be- / ki-
kapcsolét 1,vagy haazarégombbal 6 rogzitve
van, nyomja meg réviden a be- / kikapcsolét
1, majd engedje el. Az energiatakarékossag
érdekében csak akkor kapcsolja be az elektro-
mos szerszdmot, ha azt hasznalja.

MUNKATANACSOK

» Keriilje a froccsenést a keverendé any-
ag koriil. Ellenkez6 esetben megcsiszhat
és elveszitheti az irdnyitdst az elektromos
kéziszerszam felett.

» Keriilje az elektromos szerszam folyama-
tos miikodését csokkentett sebességgel.
Ellenkezd esetben az elektromos szerszdm mo-
torja tdlmelegedhet.




A kever6 lapat kivalasztédsa a keverend6 any-
agtol fugg.
Kis viszkozitdsG anyagoknél, pl. emulziés
festék, lakkok, ragasztd, fugdzéd vegyilet,
cementtragya, hasznaljon bal oldali spirallal
elldtott keverélapédtot. Az anyagot fentrél le-
felé mozgatjuk egy keveré lapétban, bal olda-
li spirdllal. A keverd lapétot felfelé toljuk. Az
alacsony viszkozitdsd anyagokat Ggy keverjik
Ossze, hogy az minimalizélja a fréccsenést.
Nagy viszkozitdsi anyagokhoz, pl. gipsz,
beton, cement, esztrich, toltéanyag, epoxi-
gyanta, hasznéljon jobb oldali spiréllal ella-
tott keverélapatot. Az anyagot alulrél felfelé
mozgatjdk egy keveré lapatban, jobb oldali
spirallal. A keverélapat bedolgozza magét a
keverékbe. Anagy viszkozitdsd anyagokat ala-
posan 0sszekeverjik.
Keverés kozben mozgassa az elektromos
szerszamot felfelé és lefelé.
Hasznalat utdn tisztitsa meg a keverélapétot.
» Az elektromos szerszamot biztonsagos
helyen tarolja. Ugyeljen arra, hogy ne borul-
hasson fel. Ellenkez6 esetben a gép megséril-
het.

KARBANTARTAS ES ELLENORZES

» Tartsatisztan a gépet és a keverészerszdmot.

» A gép belsé alkatrészeit idegen részecskéktél
szabadon kell tartani. A gép hasznélata sordn
mindig ellenérizze, hogy a szell6z6nyildsok
nincsenek-e eltakarva.

» A gép kilonleges karbantartdsa nem szlkség-
es,azonban akopd alkatrészeket (pl. szénkefék)
idénként ellendrizni kell. Karbantartdst vagy
javitdst csak hivatalos szerviz végezhet.

» Csak eredetialkatrészeket hasznéljon.

KORNYEZETVEDELEM

Hulladékként torténd artalmatlanitds he-
lyett Ujrahasznositsa az alapanyagokat. A
gépet, a tartozékokat és a csomagolasokat
a koérnyezetbarét Gjrahasznositds érdekében
vdlogatni kell. A mGanyag alkatrészeket kat-
egorizalt Gjrahasznositds céljabdél cimkével
lttak el.

GARANCIA
Erre a termékre az els6 Ffelhasznéld
vésarldsdnak napjatél hatélyos torvényi /
orszdgspecifikus eléirdsoknak megfelel6en
van garancia. A normal kopdasnak, a tulter-
helésnek vagy a szakszer(tlen kezelésnek
tulajdonithaté karok nem tartoznak a garan-
cia hatélya ala. Igény esetén kildje el a gé-
pet teljesen Osszeszerelve a keresked6hoz
vagy az elektromos szerszamok szervizkoz-
ponthoz.

BbJITAPCKH

OBLLUN YKA3AHNA 3A BE3OMACHA
PABOTA

BHMMAHME! MpoyeTeTe BHUMATEJIHO BCUY-
KM YyKa3aHuA. HecnaseaHeTo Ha npuseaeHuTe
no-Aosy YKa3aHua Moxe [a [oBeAe A0 TOKOB
YAAP, NOXAP W/ TEXKN TPABMU.
CbXpaHABalTe Te3M YKA3aHMS HA CUTYPHO
MACTO. VI3M0/13BaHNAT NO-A0/Y TEPMUH «esiek-
TPOMHCTPYMEHT» Ce OTHACs A0 33XPaHBaHW OT
eNeKTpUYeckaTa Mpexa efleKTPONHCTPYMEHTH
(cbc axpaHBaly kKaden) 1 A0 33XPaHBAHM OT aKy-
MynaTopHa daTepua enekTpoMHCTpyMeHTH (be3
3axpaHBall kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO
» MopAabpXXanTe paboTHOTO CU MACTO YuUC-
To u podpe ocBeTeHo. He3nopaabkbT
HeA0CTaTbYHOTO OCBET/IEHME MOraT Aa CMo-
MOTHaT 3@ Bb3HMKBAHETO Ha TPY0Ba 3/10M0-
nyka.
» He padoTeTe C e/JIeKTPOMHCTPYMEHTA B
cpeAa C NOBULIEHA ONACHOCT OT Bb3HMUK-
BaHe Ha eKCnJo3us, B 8IM30CT A0 NiecHo-
3anaJIMMM TEYHOCTH, ra3oBe MM NPaxo-
o8pasHu Mmatepmanu. Mo Bpeme Ha padoTa
B e/1eKTPONHCTPYMEHTHTE Ce OTAENAT NCKPMK,
KOMTO MOraT Aa Bb3M/1aMeHAT Npaxoodpas-
HW MaTepUaIn NN Napw.
APpbXTe Aeua n CTPAHNYHM JINLLA Ha de3-
ONacHO pa3cTosiHue, fo0KaTo padoTure ¢
eNeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO BHUMaHMETo Bu
Obze OTKJIOHEHO, MOXe [13 3arydunTe KOHTPO13
Ha/J eNeKTPOMHCTPYMEHTA.

v

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPU-

YECKN TOK

> lllencenbT Ha eJIEKTPOMHCTPYMEHTA

TpAdBa Aa e noaxopasAl, 3a NOJ3BaHUA

KOHTAaKT. B HUKaKbB CJly4yai He ce gonyc-

Ka MU3MEHAAHE HAa KOHCTPYKLUMUATA Ha wWen-

cena. Korato padoTtute cbc 3aHyseHM

enekTpoypeam, He U3NOJI3BalTe apanTe-
pM 3a wencena. MoA3BaHETO H3 OPUTMHATIHN
wencenn n KOHTaKTM HamasaBa pMCKa OT Bb3-

HVKBaHE Ha TOKOB yA3p.

N3bsarsanTe gonupa Ha TanoTo Bu po 3a-

3eMeHM TeNa, Hanp. TPbOU, OTONNUTENHHU

ypeau, newm u XxnaanaHuLm. Korato tao-

TO BM € 333eMeHO, PUCKBT OT Bb3HMKBAHE Ha

TOKOB YA3p € NO-TOAM.

MNpepnassainTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA CH

OT AbXA M Bnara. [pOHMKBAHETO Ha BOAA B

€/1eKTPOVHCTPYMEHTa MOBWLL3BA OMACHOCTTA

OT TOKOB y3p.

» He wusnonsBanTe 3axpaHBawma Kaden
33 UeNin, 33 KOUTO TOW He e NpeABUAEH,
Hanp. 3a A3 HOCUTE eNeKTPOUHCTPYMEH-
Ta 3a Kadena uam pa usBaguTe wencena
OT KOHTaKTa. NMpepnasBante Kadena or
HarpsBaHe, OMacJifBaHe, AONUP A0 OCTPU
pbdoBe UAM 00 NOABUXHU 3BEHA Ha Ma-

v

v



WKHK. MoBPefeHN NN YCYKaHW Kadenn yse-
JINY3BAT PUCKA OT Bb3HMKB3HE HA TOKOB YA3P.
KoraTo padoTute ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHT
HaBbH, M3M0JI3BaiTE CAMO YABXKNTENHU
Kadenu, nogxopawm 3a padora Ha OTKpU-
TO. VI3N0/13BaHETO Ha YABJIXMUTEN, NPefHa3-
HayeH 3a paboTa Ha OTKPUTO, HAMaABA PUCKA
OT Bb3HVKBaHe Ha TOKOB YA3P.

AKO Ce HaJ1ara M3no/a3BaHeTOo Ha eNeKTPo-
MHCTPYMEHTA BbB BJIaXKHa CpeAa, Usnons-
BalTe NpeAnaseH NpPeKbCBay 33 YTeYHHU
TOKOBe. /I3M0/13BaHETO HA MpeAnaseH npe-
KbCBAY 33 yTeYHW TOKOBE HAaMassBa onac
HOCTT3 OT Bb3HWKBAaHe Ha TOKOB y3ap.

v

v

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

> BbaeTe KOHUEHTPUPaAHU, ceaeTe BHUMa-
TeNIHO AENCTBMATA CU M NOCTBNBANTE Npea-
nassMBeo 1 pasyMHo. He usnonssaiTe enek-
TPOUHCTPYMEHTA, KOraTo CTe YMOPEHU unum
noj, BAUAHMETO Ha HAPKOTUYHU BeLLecTBa,
aJIKOXOJ1 MJIM YNOMBALLM NeKapcTBa. EavH
MWT Pa3CcesHOCT Npy padoTa C eNeKTPONHCTPY-
MEeHT MOXe A3 VM3 33 NOCNeACTBIE N3KOUN-
TEJIHO TEXKWN HaPaHABAHMA.

PadoTeTe c npepnasBauwo padoTHo 06-
NIeKN0 M BWUHArM C NpeanasHu ouuna.
HoceHeTo Ha NoaxoAALL 3a NO3BaHNA eflek-
TPOMHCTPYMEHT W W3BbPLIBAHATA AENHOCT
JINYHW NPEANa3HN CPeaCTBa, KaTo ANXaTenHa
MacKa, 3/1paBw MIbTHO3aTBOPEHN 0OYBKM CbC
cTabuneH rpandep, 3aLMTHA KaCka 1K LYyMO-
3arnynTenn (@HTMboHM), HaMansBa prUcka oT
Bb3HMKBAHe Ha TPY0Ba 3/10MO0JTyKa.
N38areaiiTe onacHOCTTa OT BKJIlOYBaHe
Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA N0 HEBHMMAaHMe.
Mpeaun pa BKAOYUTE LiENCeNa B 3aXpaH-
BallLaTa MpeXa MAM A3 NocTaBuTe aky-
MyJslaTOpHaTa daTepus, ce yBepsBaiiTe,
4ye NyCKOBMUAT NPEKbCBay € B NOJI0OXKEeHne
«U3KNOYEHO». AKO, KOraTo HOCWTE efek-
TPOVIHCTPYMEHTA, AbPXWTE NPbCTa CM Bbp-
Xy MYyCKOBWS MpeKbCBay, WM aKo mnoaaBaTe
33XPaHBALLIO HAMPEXEeHWe Ha eNIeKTPOMHCTPY-
MEeHTa, KOraTo e BKJIOYeH, CblUeCTBYBa OMNac
HOCT OT Bb3HMKBAHE Ha TPYA0Ba 3/10M0JyKa.
Mpean Aa BKAOYNTE €/1IEKTPONHCTPYMEH-
Ta, Ce yBepABaNlTe, Ye CTe OTCTPAHUAU OT
Hero BCMYKM MOMOLLHU MHCTPYMEHTH W
raeyHum KJinrwuyose. |_|OMOLLI.eH WHCTPYMEHT,
330paBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXe [1a Npu-
YNHN TPAaBMW.

N38arsaiiTe HeecTeCTBEHUTE NOJIOXKEHUA
Ha Tanoto. Padotete B cTadusnHo nono-
JKeHMe Ha TAJNIOTO U BbB BCEKM MOMEHT
noaAbpXKaiTe paBHOBecue. Taka Lie Mo-
XeTe 13 KOHTPOIMPATe e/1eKTPOMHCTPYMEHTA
no-godpe 1 node3onacHo, ako Bb3HNKHE Heo-
YaKBaHa C1Tyalmna.

PadoTeTe c noaxoanauwo odnekno. He pa-
SoTeTe C WUMPOKM APEXM UK YKPALLEHUA.
JPpbXTe KOCaTa CU, APEXUTE U PbKABULKU
Ha 6e30NacHO Pa3CTOsIHME OT BbPTALLM Ce
3BEHA Ha eJIeKTPOMHCTPYMeHTuUTeE. LLINpo-
K1Te Apexn, yKpaleHnATa, Ab/rnte Koch Mmorat

v

v

v

v

v

[1a Ob1aT 33XBaHATY 1 YB/IEYEHWN OT BbPTALLM Ce
3BeHa.

FPNXXJINBO OTHOLUEHME KbM EJIEKTPO-
UHCTPYMEHTUTE
» He npeTtoBapBaiTe e€/eKTPOUHCTPYMEH-
Ta. WM3nonsBaiTe eNeKTPOUHCTPYMEH-
TUTE CaMO CbOOpPasHO TAXHOTO npep-
Ha3HauyeHue. llle padoTnte no-godpe un
no-6e30nacHo, KOrato v3mnosa3Bate NoOAXo-
AAWVA eNeKTPpONHCTPYMEHT B 334aleHNA OT
NPOV3BOAVTENA AMANA30H H3 HATOBAPBAHe.
» He wu3nonsBaiTe eJIeKTPOMHCTPYMEHT,
YMUTO MYCKOB NPEKbCBa4Y € MOBPefEeH.
ENeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO He Moxe Aa dbe
N3KJIIO4BAH M BKJIKOYBAH MO nNpeasnaeHna ot
npovssoanTena Ha4MH, e onaceH n TpﬂéBa Aa
ObAie PEMOHTHPAH.
» Mpeau pa npomeHsTe HAcTpPOMKUTE Ha
eNIeKTPOMHCTPYMEHTA, A3 3aMeHsATe pa-
SOTHM WHCTPYMEHTM W [ONbJHUTEJHU
npMcnocodneHns, KakTo M Korato npo-
ABbJKUTENIHO BpeMe HAMa Aa U3Non3BaTe
e/1eKTPOMHCTPYMEHTA, U3KJIIYBaNTe LWen-
cesla OT 3aXpaHBaLLAaTa MpeXa u/unmn us-
BaXkAaWTe aKyMyJslaTopHaTa daTtepus. Ta3n
MAPKa NPemMaxBa ONacHOCTTa OT 33/eNCTBaHe
Ha eN1eKTPOMHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHME.
CbXpaHABaiTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTUTE
Ha MecTa, Kb/ieTo He MoraT Aa 6baaT aoc-
TUrHaTu oT Aeua. He ponyckaiite Te ga
6bAAT U3NON3BAHM OT INLLA, KOUTO He Ca
3aM03HATH C HAYMHA HA PadoTa C TAX U He
Ca NpoYesiu Te3n UHCTPYKLMK. KoraTo ca B
pbLeTe H3 HEOMUTHN I'IOTDeéI/ITe}'II/I, eJleKTpo-
MNHCTPYMEHTUTE MOraT A3 ObAaT N3KtounTe -
HO OMacHW.
MopabpxanTte €JIeKTPOUHCTPYMEHTH-
Te cu rpuxnauso. lMposepaBanTe panu
noABMXHUTE 3BeHa $pyHKLUOHMpAT Ses-
YKOPHO, A3/NiM He 3aKJIMHBAT, Aa/M MMa
CYyNeHW UK NoBpeAeHU AeTalu, KOUTo
HapylWaBaT MM U3MEHAT GYHKUUUTE Ha
eNeKTPpOuHCTpyMeHTa. NMpean ga nsnons-
BaTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA, Ce norpuxe-
Te NnoBpeAeHUTe AeTanmaun aa dbvpar pe-
MOHTUPAHU. MHOIO OT TPYJOBMUTE 3/10MOJYKM
Ce Ab/K3T Ha HeAodpe NoAABbPXKAHN eNeKTPo-
VHCTPYMEHTW 1 ypean.
M3nonsBanTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTe,
AONbJIHUTENIHUTE npucnocodnieHuns, pa-
S0THMTE MHCTPYMEHTHU U T.H., CboSpasHoO
MHCTPYKUMUMTE Ha npoussBoauTtens. Mpu
TOBa ce CboSpa3ABalNTe U C KOHKPETHHU-
Te padoTHM ycsious U onepauum, KOMTo
TpAdBa A3 M3NbJHMTE. VI13M0/13BaHETO HA
€NeKTPOVHCTPYMEHTY 33 PA3/IVYHW OT Npej-
BnAaeHnTe OT NMPOM3BOAUTENIA MPUTOXKEHNA
MOBWLI3BA3 ONACHOCTTA OT Bb3HMKBAHE Ha TPy-
[LOBV 3710MOJYKM.

v

v
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NOoAAbPXXAHE
JonyckanTe PEeMOHTBLT Ha €JIeKTPOMH-
CTPYMeHTUTe By fa ce U3BbLPLIBA CAMO OT
KBaJMGULMPAHU CNELMAICTU U CaMO C



M3M0JI3BAaHETO HAa OPUFrMHAJNIHN pe3epBHMU
4acTu. 10 TO3M HAUYMH Ce rapaHTVPa CbXpaHABa-
He Ha 5e30MaCHOCTTA Ha e1eKTPOVHCTPYMEHTA.

YKa3saHua 3a SesonacHa padoTa, cne-
uudUYHM 33 3aKyneHus oT Bac enek-
TPOMHCTPYMEHT

» KoraTo cbl,ecTByBa ONAacHOCT No Bpeme

Ha padoTa padoTHUAT MHCTPYMEHT A3 3a-

cerHe CKpMTU NOL NOBbPXHOCTTA NPOBOA-

HULM NOA HanpeXXeHUe Uin 3aXpaHBalLma

Kadesn, 3axBawiaiTe eNleKTPOUHCTPYMEH-

Ta CaMO A0 M30JIMPAHUTE PHLKOXBATKM.

|_|DI/I KOHTAKT C mpoBOAHMUWM Mo4 Hanpexe-

HVe TO MOXe [1a Ce npeAaje Ha MeTanHuTe

e/1eMeHTN H3 eIeKTPONHCTPYMEHTa M TOB3

[1a Npefn3BKKa TOKOB yaap.

AKO PadOTHUAT UHCTPYMEHT Ce 33aKJIMHM,

He3a8aBHO M3KJIlOYETE eNeKTPOUHCTPY-

MeHTa. Bbaere NOAroTBeHU 33 Bb3HUK-

BAHETO HAa F0JIeMU PEaKLLMOHHU MOMEHTH,

KOWUTO NpeAU3BUKBAT OTKaT.

He wu3nonsBaiiTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA

33 ObpKaHe Ha XPaHUTENIHM MPOAYKTU.

Hawwnte enekKTpOMHCTPYMEHTU U MNpUHAA-

NeXXHOCTUTE UM He Ca NPoeKTHNPaHy 33 0dpa-

50TBAHE HA XPAHWUTETHN MPOAYKTK.

A pbXTe 3axpaHBalyms Kaden Ha Sesonac-

HO pa3cTosiHMe OT 30HaTa Ha padoTa. Kade-

BT MOXe 13 Obfie yBaeyeH oT ObpKaskaTa.

» CbAbT, B KOWTO dbpKaTe, TpAdBa pa e

noAxoAsL, 33 LenTa U Aa CTOM CUTYpHO

M cTadunaHo. HenoaxoAalo oCurypeH Cba

MOXe [1a 33MoYHe A3 Ce NpemMecTBa HeKOH-

TPOJINPAHO.

YBepeTe ce, Ye NO KOpNyca Ha nNonapaTt

NPbCKM OT pa3dbpKBaHaTa TeYHOCT. [po-

HWKBALla B €/1eKTPOMHCTPYMEHTa TeYHOCT

MOXe /13 Mpean3BrKa yBpPexXAaHeTo My u/

VIV TOKOB yaap.

Cna3BalTe yKasaHUATa M npepynpex-

AEHUATA B NPUAPYXKABaLWLATa Pa3dbpk-

BaHMS MaTepMan NMCTOBKA. Bb3MOXHO e

pPa3dbpKBAHMAT MaTepuan [a e BpeaeH 33

3ApaBseTo.

» Mpu npekbcBaHe Ha eNEKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe 0cCBodOXAaBaWTe 3acTono-
PEeH NYCKOBU NPeKbCBaY, KaTo ro HaTUCHe-
Te KPaTKOTpa#Ho. Taka ce npeAoTBpaTasa
HEKOHTPOJIMPAHOTO BK/IKOYBAHE Ha €/1eKTpOo-
MHCTPYMEHTA (0NaCHOCT OT HapaHABaHe).

» He u3nonsBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA,
33aXBaHaT B CTEHA,

v

v

v

v
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[JonNb/AHMTENHU MHCTPYKUMM 33 Sesonac-
HOCT U NPeAOTBPATABAHE HAa UHLUACHTH:

> YBepeTe ce, Ye HamnpexeHneTo, YKa3aHo Ha
¢durpmeHaTa Tabenka, OTroBaps Ha 3axpaHBa-
LLIOTO HaMpeXeHwe.

» He pabdoteTe C yCTPOWCTBOTO B Cpefa C no-
TEHUMANHO eKCNIo3vBHA aTMocdepa. He
CMecBainTe paspeanTenyt nam cydCTaHumm, Cb-
[ObpXally paspeanTesiv, YNATO TOYKA Ha Bb3-
nnamexsaBaHe e noa 21°C.

He omoTaBanTe kadennTe OKOJIO YaCTW Ha TA-
noTo.

YCTPOWCTBOTO BMHArM TpAdBa Aa ce CTapT1pa
11 330aBA B Cb/la 33 CMeCBaHe. YsepeTe ce, ye
CbAbT 33 CMecBaHe e Aodpe 33KpeneH Ha MAC
TO 33 Te3w onepauum.

He nbxanTe pble WAM NpeameTV B Cbha 33
CMeCBaHe, [I0KaTO Ce N3BbPLLBA CMECBAHE.
HoceTe aHTUdOHN.

> [1pernopbynTeNHO € [a HOCUTE PbKaBWLM 1
npeanasHn o4Ynna npu AenHOCT! No CMecBa-
He. Bbrnpeky TOBa € 33AbJIKMTESIHO A3 HOCKTE
NABTHO NPUAATALLM PEXN.

v

v

v
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BUBPALLUOHHA BE3OIMNMACHOCT
Mo Bpeme Ha padoTa TO3W MHCTPYMEHT BU-
Opupa. ToBTapALLOTO Ce MW AbATOTPANHOTO
n3naraHe Ha BMOPaLIMM MOXe 13 NPUYNHY Bpe-
MEHHO W/ MOCTOAHHO GM3NYECKO HAPAHABA-
He, 0CO6EHO Ha NPBLCTUTE, pbLETE U paMeHeTe.
3A JA CEHAMAJIN PUCKA OT HAPAHSIBA-
HE, CBbP3AHO C BUBPALIUUTE:
= [1bpBO, TPAOBA Aa ObAeTe NpernefaHn oT fe-
Kap 1 cef ToBa A3 NpemMyHaBaTe peaoBHN
MeANUNHCKM Nperneamn, KoMTo Aa rapaHTu-
paT, ye MefnUMHCKITE MPOSEeMM He ce Npu-
YMHABAT WSIN BJIOLIABAT OT PadoTaTa C WH-
cTpymeHTa. C TO3M MHCTPYMEHT He TpsidBa Aa
padboTAT OPeMEHHM XEHW 11 XOPa, KOUTO MMAT
HapyLweHo KpbBOOOPALLEHNE Ha pbLETE, MU-
Ha/IM HAPAHABAHMA HA pbLETe, HapyLIeHNA
Ha HepBHaTa cncTema, Anadet wam donect
Ha PeinHo. AKO yceTnTe HAKaKBM CUMNTOMMY,
CBbP3aHKM ¢ BMdpaumnte (Kato M3TpbrBaHe,
CKOBAHOCT, nodenenn nam nocvHesnn npb-
CTK), NOTbPCETE /IeKAPCKa NMOMOLL Bb3MOX-
HO HamM-CKopo.
13non3BanTe MHCTPYMEHTUTE Ha HaM-HNCKA-
Ta BMOpaLms, KoraTto nmate n3dop.
MpaseTe c1 noymskn 6e3 BnOpaLMn BCEKM
padoTeH fieH.
He cTvckanTe CUIHO MHCTPYMEHTa, [OKATO o
[bPXNTE, 3KO € Bb3MOXHO (KaTo Cbluespe-
MEHHO He TpsdBa Aa rydute KOHTPOJT BbpXy
NHCTpYMeHTa). OcTaBeTe MHCTPYMEHTA [a pa-
dotu.

CBBbP3BAHE KbM EJIEKTPUYECKATA MPEXA
YBepeTe ce, Ye nHbOPMaALMATA 33 3aXPaHBa-
HeTo Ha Tabeskata C AaHHW 33 HOMMHAHATa
MOLLHOCT H3 MALUVHATa e CbBMEeCTNMa C enek-
TPO3axXPaHBAHETO, KbM KOETO Bb3HamepsaBaTe
a3 A cBbpxeTe. To3n ypea e Knac II* n e npea-
Ha3HayeH 33 CBbP3BaHe KbM 33aXpPaHBaHe, Cb-
OTBETCTBALO H3 OMMCAHOTO Ha Tadesikata m
CbBMECTMMO C MOHTMPAHWA LWencen. AKo e He-
0OXOAMM YABIKMTEN, N3NON3BaNTe 0A0OPEH 1
CbBMeCTVM Kadesl, NpeaHa3HayYeH 33 XapakTe-
pUCTMKINTE HA TO3W ypes. CneaBanTe MHCTPYK-
LnnTe, NPeAOCTaBEHW CYABIIKNUTENS.

YKA3AHHWA 3A U3NOJNI3BAHE HA YA bJ1XKWN-

TEJIHN KABEJIU

> YBepeTe e, Ye BaLWNAT yab/XnuTeNneH kaden e
B 10OPO CbCTOAHME. KOraTo 13non3sate yab-
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xuteneH kadbes, He 3adpasanTe Aa M3MN0N3Ba-
Te JOCTAaTbYHO TeXbK Kades, KOWTo Aa Moxe
[1a NOHece efleKTPMYeCTBOTO, OT KOeTO Lie ce
3aXpaHBa BAaWMAT NpoAykT. Kaden ¢ no-man-
Ka AbJ/DKMHA e NMPUYMHM CNaj B MPEXOBOTO
HanpexeHue, KOeTO Le AoBese Ao 33aryda Ha
MOLLHOCT ¥ MperpsaBaHe.

> YBepeTe Ce, Ye BALWMAT yaAbsknTeneH kaden e
NPaBnIHO CBbP3aH v e B 10OpO CbCTOsAHME. Bu-
Harn NoAMeHsTe NoBpefeHNs YAbIKUTENEH
Kaben nam ocurypaBanTe NnonpaBsHeETo My oT
KBanMbULUMPaHo nvile, Npeav A3 ro U3noss-
Bare.

» MpeanasganTe yAbAXUTENHWUTE Kadenn oOT
OoCTPY NPeAMETH, MPEKOMEPHA TOMIMHA 1 MO-
KPW/BNIaXHM 30HN.

» VI3non3BaiTe OTAENIHA eNleKTpuyecka Bepura
33 BalUMTE MHCTPYMEHTW. Ta3un Bepwra Tpadsa
13 dbae 3alMTeHa C NoaxoAall npeanasnTen
Cbc 33baBeHo AeicTBure. Tpean a CBbpxe-
Te MOTOpa KbM 33xpaHBalyna Kaden, ce yse-
peTe, 4e KYbT e B nonoxerue M3KJ1. n ve
e1eKTPNYEeCKOTO HanpexeHne e CblloTo KaTo
HanpexeHneTo, oTne4yaTaHo Ha TadenkaTa Ha
nsvratens. PadoTaTa ¢ No-HWCKO HanpexeHne
LLie noBpean MoTopa.

CMELLMOUKALLUKN HA MPOAYKTA
NMPEOHA3HAYEHME HA EJIEKTPOUHCTPY-

MEHTA
MalUMHATa e pbYeH MKMKCep 33 NIeKn AeiHOC
TV N0 CMECBaHe 3a I0MaWHa ynoTpeda. Ypes
M3M0/I3BAHETO Ha PA3/IMYHN MHCTPYMEHTU 33
CMecBaHe MOXe [a e MOCTUIrHe ONTUMAsHA
NOArOTOBKA H3 MaTepvana 3a A0MallHN dow,
NIEeKV UMMEHTOBM CMECK, CAMOHVBEIMPALLA Ce
33Ma3ka, roTOBM XOPOCAHOBW CMecH, Nennna
33 TEPAKOTa 1 NoA0SHW MaTepranu. Mo NpuH-
UMM nperopbyYBamMe [a OrpaHundnTe Kosnye-
CTBOTO 33 BCEKM LMKbJ1 H3 CMECBaHEe 0 OKOJI0
40 NNTP3, KOraTo M3no/3Bate npenopbyaHns
OT HaC MHCTPYMEHT 3a CMecBaHe. He e noaxo-
AL 33 NPobeCcMoHaNHN uean. MawmnHaTta He
TPsdBa A3 Ce N3M0/13B3 33 CMECBAHE Ha XPaHW-
TEeHW NPOAYKTV. MalnHaTa He e NoaAXoAALLa
33 CMEeCBaHe Ha MaTepManu, CbAbpXalluy rpa-
duUTeH Npax, XN0POBOAOPOAHM PA3TBOPK WK
TeyeH Top. CMecBaHeTo Ha NofodHM MaTepua-
SN MOXKE Aa MOBPEAV MW PA3PyLLIN MALLIMHATA.

TEXHUYECKU O AHHHU

Mogen MX 950 PLUS
HOMWHanNHoO anpexeHne V 230
YecroTa Hz 50
HOMWHAaIHa KOHCYMWPaHa W 950

MOLLHOCT

|[EEGROUP]

CKOPOCT Ha BbpTEHE Ha

npaseH xo[, iy 650
:SS/\Twe:aenHa CKOPOCT Ha min 450
[He310 3a paboTeH MHCTPYMEHT M14
Pa3mep Ha akcecoapa @ mm 120
Terno kg 2,9

CTOMHOCTUTE HA U3JTbYBAHMUSA LLIYM Ca onpe-
AeneHm cornacHo EN 60745-1

PaBHWMLLETO A Ha M3/TbYBAHNMSA LLYM 0OVKHOBEHO
@

PaBHwLLie Ha 3BYKOBOTO

HansraHe dB(A) 853
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 96,3
HeonpeaeneHocT K dB 3

MbaHaTa CTOMHOCT Ha BUSpauumnTe a,
(BeKTOpHaTa CyMa o TPUTE HanpaBJieHUs)
1 HeonpepeneHocTTa K ca onpepenieHu
cbrnacHo EN 60745-1

HuBo Ha BUSpauuu:

3y 1o m/s? 1,64
K m/s? 1,5
WOEHTUOUKALMUA
1. Kntoy 33 BKJ1./M3KJL.
2. pbXKa (M3011MPpaHa NOBBbPXHOCT 33 33x-
BalljaHe)
3. TymeHun Kpaka
4. 3aaBukBall Ban
5. lNepkaHa mukcepa
6. ByTOH 33 33KJ/IOYB3HE HA KJIH0Ya 33 BKJ./
N3KI.
MOHTHUPAHE

MNpeAu n3BbplUBaHE HA KAKBUTO U A,a e fen-
HOCTM MO €NeKTPOMHCTPYMEHTa M3KJIY-
BaWTe Wencesa oT 3aXPaHBaLLATa MpeXa.

CMAHA HA PABOTHUA UHCTPYMEHT

BbPKAJIKA C ONALLUKA C BbHLUHA PE3BA

M14
Hasninte dbpkankaTta (5) Ha 3aABMXBaWNA
Ban (4). 3a uenTa 3axsaHeTe 33[BMXBALLNA
Ban (4) c raevyeH KJOY, U C BTOPU raeyeH
Koy 3aterHete Obpkankarta (5). JeMoHTK-
paHeTo Ha dbpKasikaTa ce n3BbpLUBa B 0dpa-
TH3 NOCNeA0BaTEIHOCT.

BKJIFOUBAHE 1 U3KJTKOUBAHE
33 BKJIOYBAHE Ha €EeKTPOUHCTPYMEHTA
HaTMCHeTe W 334PbXTe MNYCKOBMA MpeKbe
Bay (1). 3a 3aCcTONOpABaHE HAa HATMCHATWA
NnycKoB NpeKkbcBay (1) HaTucHeTe dyToHa (6).




950 PLUS

33 M3KJ/OYBAHE Ha €/1eKTPOUHCTPYMEHTA
OoTMnycHeTe MycKoBMA Mnpekbcsay (1), CboT-
BETHO ako e 3acTonopeH ¢ dyToHa (6), NbpBo
HaTMCHeTe KPAaTKOTPAMHO 1 C/lef] TOBa OTNYC
HeTe nyckoBus npekbcBay (1). 33 fa nectu-
Te eHeprvs, ApbXTe eseKTPONHCTPYMEHTa
BKJIHOYEH CaMO KOraTo ro rnosissare.

YKA3AHWA 3A PABOTA

> MN3bareaiiTe pa3anpbCcKBaHETO HA CMecCTa. B
NPOTMBEH C/1y4ait MOXe [13 Ce NoAX/Tb3HeTe 1
[1a 3arydviTe KOHTPOJ HaZ eNeKTPONHCTPYMEH-
Ta.

> WN3bArsaTe npoabsXKUTENHA padoTa Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA C HUCKA CKOPOCT Ha
BbpTeHe. B NpoTvBeH C/yyait enekTpoasu-
raTenNAT H3 eNeKTPOMHCTPYMEHT3 MOXe Aa ce
nperpee.

M360pbT Ha ObpKasikaTa 3aBncK OT pa3dbpk-
BaHMA MaTepwman.

33 MaTepuann C ManbK BMCKO3IWUTET, HAaMp.
LMCNepCcroHHK don, Nakose, 1ennna, 3anbi-
BAaLLUV Macy, LMMEHTOBV 33aMa3KM N3M03Bait-
Te ObpPKasIKa C /1SBa MOCOKA H3 CnNuMpanata.
Mpw &bPKaKK C N19BA NOCOKA HA CNMPaANaTa
pPa30bpKBAHNAT MaTe-

puan ce M3TNackea oTrope Hagosy. Bbpkan-
KaTa Cce M3TN1aCcKBa Harope. Taka MaTepuanm C
Masibk BMCKO3NTET Cce pa3dbpkBaT 6e3 npbc-
KaHe.

33 MaTepuann C rosisiM BWCKO3WTET, Hanp.
[eKpaTUBHM 3aMa3ku, OeTOH, UMMEHT, no-
[10BV 3aMa3KM, Ma3nsKa, enokcmaHa cmMona
1n3nonssante Sbpkaska C AACHA NMOCOKA Ha
cnupanata. Mpu dbpkankn ¢ AACHa NOcoka
Ha cnnpanaTta pa3dbpk-

BaHMAT MaTEPMas Ce N3TIIACKBA OTAOJ1Y HAro-
pe. BbpkankaTa noTbBa B pa3dbpKkBaHUSA Ma-
Tepuan. Taka pazdbpkBaHETO H3 MaTepunanm
CroNAM BMCKO3UTET € ONTUMAIHO.

Mo Bpeme Ha padoTa NpUABMXKBaNTE efek-
TPOMHCTPYMEHTA Harope 1 Hagony. Cnea ws-
No/3BaHE NOYNCTBaNTe SbpKaskaTa.

» CbxpaHsAiBaWTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTA Ha
CUTypHO MSACTO. YBepABalTe ce, Ye HAMA
ONacHOCT A3 nagHe. B npotuseH Cyyan
€N1eKTPOVHCTPYMEHTBT MoXe A3 ObAe nospe-
[IeH.

noanPbLXKA U MHCNEKLUMA

> JIpbXTe MalMHATa M MHCTPYMEHTa 33 CMeCBa-
He yncTu.

» BbTpelHnTe KOMNOHEHTN Ha MALLMHATA TPSO-
B3 [d Ce Ma3AT OT BbHLUHM YacTnumn. KoraTo
3M0N3BaTe MALLUMHAT], BUHAMV NpoBepsABanTe
L1371V OTBOPUTE 33 BEHTU/IALMSA He €3 3aKPUTH.

> He e HeodxoamMa cneumnanHa noaapbXKKa Ha
MaLUMHATa, BbNPEKN TOB3 M3HOCBALLM CE 4acTh
(Hanp. rpacdumTHM YeTKkI) TPAOBA Aa Ce NpoBeps-
BaT perynspHo. MNoALpbXKaTa NN PEMOHTHTE
TpAbBa A3 Ce VM3BbPLUBAT OT OTOPM3NPAH Cep-
BW3€eH LEHTBP.

> 13n0/13BaNTe CamMo OPWUIMHANHW Pe3epBHM
4acTn.

Bbnrapcku 41

3AWMNTA HA OKOJTHATA CPEOA
PeunkvpainTe CypoBMHUTE, BMECTO [a M
M3XBbP/IATE  KATO  OTN3AbUM.  M3LMHaT3,
aKcecoapute 1 onakoskata Tpadea aa Obaar
COPTVIPAHM 33  EKOJIOTWYHO  PeLMK/MpaHe.
N1aCTMACOBITE KOMMOHEHTW C3 ETUKETVPAHW 33
KaTeropusmpaHo peuyKmpaxe.

FAPAHUMA

To31 MPOAYKT € rapaHTVipaH B CbOTBETCTBME
CbC  3aKoHOBWTE/CNeundUYHUTE 33  CTpPaHaTa
pasnopeadv B 113 OT AATATa H3 3aKynyBaHe
oT nbpeua notpeduten. LLetvte, NpuynHeHN
OT HOPMAasHO M3HOCBaHe, MPEeTOBapBaHE W
HenpaBWIHO GopaBeHe, e ObaaT W3KIYEHN
OT rapaHumATa. B ciydain Ha peknamaumis, Mo,
n3npateTe  MaluMHaTa HaMbAHO  criodeHa
Ha BALUMA AMABP WM CEpBM3eH LEHTbP 33
€/1eKTPUYECKN UHCTPYMEHT.

www.ffgroup-tools.com
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BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAU-
GOS |SPEJIMAI

ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspé-
jimus ir instrukcijas.Perspéjimy ir instrukcijy
nesilaikymas gali sukelti elektros smagj, gaisra ir
(arba) rimtus suzalojimus.

ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas,
kad galétuméte pasinaudoti ateityje. |spéji-
muose vartojamas terminas ,elektrinis jrankis”
reiskia i$ tinklo (laidinj) elektrinj jrankj arba aku-
muliatorinj (belaidj) elektrinj jrankj.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vieta Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia ne-
laimingus atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pvz., ten, kuryra degiy skysciy, dujy
ar dulkiy. Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis,
kurios gali uzdegti dulkes arba dumus.
Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vai-
kus ir pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo
galite prarasti kontrole.

v

v

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizda.
Niekada jokiu badu nemodifikuokite kistuko.
Nenaudokite adapteriy kistuky su jZemintais
(jzemintais) elektriniais jrankiais. Nepakeisti
kistukai ir atitinkami lizdai sumazins elektros
smagio rizika.

Venkite kino kontakto su jzemintais pavir-
Siais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viry-
klés ir Saldytuvai. Jei jasy kGnas yra jZemintas
arba jzemintas, padidéja elektros smugio
rizika.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy. ] elektrinj jrankj patekes van-
duo padidins elektros smuagio rizika.
NepiktnaudZiaukite laidu. Niekada nenaudo-
kite laido elektrinio jrankio nesimui, trauki-
mui ar atjungimui. Laikykite laida toliau nuo
kar$cio, alyvos, astriy briauny ir judanciy
daliy. Pazeisti arba jsipainioje laidai padidina
elektros smagio rizika.

Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudo-
kite ilginamajj laida, tinkama naudoti lauke.
Naudojant lauke tinkama laida sumazéja elek-
tros smagio rizika.

Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje
neisvengiama, naudokite nuotékio sroveés
jtaiso (RCD) apsaugoty maitinimg. RCD nau-
dojimas sumazina elektros smugio rizika.

v

v

v

v
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ASMENINIS SAUGUMAS

» BUkite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
jrankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esa-
te pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alko-
holio ar vaisty. Akimirka neatidumas dirbant
su elektriniu jrankiu gali rimtai susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones.

Visada dévékite akiy apsauga. Apsauginé
jranga, pvz., dulkiy kaukeé, neslystantys ap-
sauginiai batai, kepuraité arba klausos ap-
saugos priemonés, naudojamos tinkamomis
salygomis, sumazins suzalojimus.
Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Pries
prijungdami prie maitinimo 3altinio, paimda-
mi ar nesdami jrankj, jsitikinkite, kad jungiklis
yra isjungtoje padeétyje. Elektrinius jrankius
nesiojant pirdtu ant jungiklio arba jjungus
elektros jrankj su jjungtu jungikliu, gali jvykti
nelaimingi atsitikimai.

Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet
kokj reguliavimo raktg arba verzliaraktj. Verz-
liaraktis arba raktas, paliktas prie besisukan-
¢ios elektrinio jrankio dalies, gali susizaloti.
Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir
laikykite pusiausvyra. Tai leidzZia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.
Apsirenkite tinkamai. Nedévekite laisvy dra-
buziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirs-
tines laikykite toliau nuo judanciy daliy. Laisvi
drabuziai, papuosalai arilgi plaukai gali jstrig-
tijudanciose dalyse.

v

v

v
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ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIORA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudo-
kite savo reikméms tinkama elektrinj jrankj.
Tinkamas elektrinis jrankis atliks darba geriau
ir saugiau tokiu greiciu, kuriam jis buvo sukur-
tas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis
jo nejjungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis
jrankis, kurio negalima valdyti jungikliu, yra
pavojingas ir turi bati suremontuotas.

Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus,
keisdami priedus arba laikydami elektrinius
jrankius, istraukite kistuka is elektros jrankio
maitinimo $altinio. Tokios prevencinés sau-
gos priemonés sumazina elektrinio jrankio
netycinio jjungimo rizika.

Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
su elektriniu jrankiu arba Siomis instrukcijo-
mis nesusipazinusiems asmenims naudotis
elektriniu jrankiu. Elektriniai jrankiaiyra pavo-
jingi neapmokyty naudotojy rankose.
PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
ar judancios dalys néra sulygiuotos arba ne-
susirisusios, ar dalys nesulGzusios ir ar néra
kity salygy, kurios gali turéti jtakos elektrinio
jrankio veikimui. Jei elektrinis jrankis pazeis-
tas, prieS naudodamijjsuremontuokite. Daug
nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai pri-
ziarimy elektriniy jrankiy.

Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir
pan. naudokite pagal Sias instrukcijas, atsi-
zvelgdami j darbo salygas ir atliekama dar-
ba. Naudojant elektrinj jrankj kitokiems nei
numatyta darbams, gali susidaryti pavojinga
situacija.

v

v

v

v

v
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APTARNAVIMAS
Pasirapinkite, kad elektrinj jrankj prizia-
réty jgaliotasis servisas ir naudokite tik
originalias atsargines dalis. Taip bus uzti-
krintas elektrinio jrankio saugumas.

KONKRECIOS MASINOS SAUGOS |]SPEJIMAI
» Elektrinjjrankj laikykite uz izoliuoty griebimo
pavirsiy, kai atliekate operacija, kai priedas
gali liestis su savo laidu. Pjovimo priedas, be-
silieciantis su ,jtampanciu” laidu, gali jjungti
metalines elektrinio jrankio dalis, o operato-
rius gali patirti elektros smag;j.

Nedelsdami iSjunkite elektrinj jrankj, kai jis
jstrigo. Bulkite pasirenge dideliam reakcijos
sukimo momentui, kuris gali sukelti atatran-
ka.

Nemaisykite maisto. Elektriniai jrankiai ir jy
priedai néra skirti maisto perdirbimui.
Laikykite laida toliau nuo darbo zonos. Maisy-
klés mentele gali jsipainioti laidas.

Maidymo indas turi bdti tinkamas maisymui
ir turi tvirtai stoveti. Netinkamai pritvirtintas
konteineris gali nevaldomaijudéti.
Uztikrinkite, kad ant elektrinio jrankio kor-
puso nepatekty skyscio. | elektrinj jrankj
prasiskverbes skystis gali sugadinti ir sukelti
elektros smagj.

Laikykités instrukcijy ir jspéjimy, pateikty
maiSomos medziagos saugos duomeny la-
puose (MSDS). MaiSoma medZiaga gali bati
kenksminga.

Nutrikus maitinimui, atleiskite uzrakto jungi-
klj paspausdami jjungimo/isjungimo jungiklj.
Taip iSvengsite netycinio elektrinio jrankio
jsijungimo (susizeidimo pavojus).

» Nenaudokite elektrinio jrankio stove.

v
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Papildomos saugos ir nelaimingy atsitikimy
prevencijos instrukcijos:

v

Jsitikinkite, kad duomeny lenteléje nurodyta
srovés jtampa atitinka maitinimo jtampa.
Nenaudokite prietaiso aplinkoje, kurioje yra
potencialiai sprogi aplinka. Nemaisykite tirpi-
kliy ar medziagy, kuriy sudétyje yra tirpikliy,
kuriy pliGpsnio temperatira zemesné nei
21°C.

Netieskite laidy aplink jokias kino dalis.
Prietaisg visada reikia jjungti ir sulétinti mai-
Symo inde. Jsitikinkite, kad maiSymo indas yra
tvirtai pritvirtintas Sioms operacijoms atlikti.
Maisymo metu nekiskite ranky ar jokiy daikty
i maisymo inda.

Déveékite ausy apsauga.

MaiSymo metu patartina maveti pirstines ir
maveti apsauginius akinius. Taciau privalu de-
véti prigludusius drabuZius.

v

v

v
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VIBRACIJOS SAUGA
Sis jrankis vibruoja naudojimo metu. Pakar-
totinis arba ilgalaikis vibracijos poveikis gali
sukelti laiking arba nuolatinj fizinj suzalojima,
ypac rankas, rankas ir pecius.

Lietuviy k. 43

Norédami sumazinti su vibracija susijusiy
suzalojimy rizika:
= Pirmiausia jus apzidrés gydytojas, o po to
reguliariai atlikite medicinine apZzitrg, kad
jsitikintumeéte, jog dél naudojimo neatsiran-
da medicininiy problemy ar jy nepablogéja.
Néscios moterys ar Zzmonés, kuriems sutri-
kusi plastakos kraujotaka, anksciau patyre
plastakos traumy, nervy sistemos sutriki-
my, sergantys cukriniu diabetu ar Reino
liga, neturéty naudoti Sio jrankio. Jei jau-
Ciate bet kokius su vibracija susijusius simp-
tomus (pvz., dilg¢iojima, tirpimga ir baltus ar
meélynus pirstus), kuo greiciau kreipkités j
gydytoja.
Kai yra pasirinkimas, naudokite jrankius su
maziausia vibracija.
= Kiekviena darbo dieng darykite pertraukas
be vibracijos.
= Suimkite jrankj kiek jmanoma Svelniau (sau-
giai jj valdydami). Leiskite jrankiui atlikti
darba.

PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO

Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje
nurodyta maitinimo Saltinio informacija yra
suderinama su maitinimo Saltiniu, prie kurio
ketinate jj prijungti.
Sis prietaisas yra Il klasés ir skirtas prijungti
prie maitinimo Saltinio, atitinkancio etike-
téje nurodyta specifikacija ir suderinama su
imontuotu kistuku. Jei reikalingas ilginamasis
laidas, naudokite patvirtintg ir suderinama
laidag, skirta Siam prietaisui. Vykdykite visas
instrukcijas, pateiktas su ilginamuoju laidu.

ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

» Jsitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros
biklés. Kai naudojate ilginamajj laida, nau-
dokite pakankamai sunky, kad islaikyty srove,
kurig gaminys ims. Dél per mazo laido suma-
7és tinklo jtampa, dél to dings maitinimas ir
perkais.

Prie$ naudodami pazeista ilginamajj laida, vi-
sada pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti
kvalifikuotam asmeniui.

Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy
daikty, per didelio karscio ir drégny/slapiy
viety.

Jrankiams naudokite atskirg elektros gran-
dine. Si grandiné turi bati apsaugota atitin-
kamu uZdelsto saugikliu. Prie$ prijungdami
variklj prie maitinimo linijos, jsitikinkite, kad
jungiklis yra OFF padétyje, o elektros jtampa
yra tokia pati kaip jtampa, nurodyta variklio
vardinéje ploksteléje. Veikiant Zemesne jtam-
pa sugadinsite variklj.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

v

v

v

PASKIRTIS
Si masina yra rankinis maidymo jrenginys,
skirtas lengvoms maiSymo operacijoms ,pa-
sidaryk pats”. Naudojant jvairius maisymo
jrankius, galima pasiekti optimaly visy tipy

v.ffgroup-tools.com
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namy dazy, lengvy cemento misiniy, savai-
me iSsilyginanciy grindy dangy, ,readymix”
skiediniy, plyteliy klijy ir susijusiy medziagy
medziagy paruos$ima. Paprastai rekomen-
duojame apriboti kiekvieno maisSymo ciklo
kiekj iki mazdaug 40 litry, naudojant masy
rekomenduojama maidymo jrankj. Netinka
profesionaliems tikslams. Sis aparatas negali
bdti naudojamas maisto produktams maisyti.
Masina netinka maisyti medziagas, kuriose
yra grafito milteliy, druskos tirpaly ar skysto
méslo. Tokiy medziagy maisymas gali suga-
dinti arba sugadinti masing.

TECHNINIAI DUOMENYS
Straipsnio numeris 43 468

Modelis MX 950 PLUS
Nominali jtampa Vv 230
Daznis Hz 50
Nominali jvesties galia W 950
Greitis be apkrovos min’! 650
Jvertintas greitis min”’ 450
Jrankiy laikiklis M14
Priedo dydis @ mm 120
Svoris kg 2,9

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
60745-1

Paprastai gaminio A svertinis triukSmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 85,3
Garso galios lygis dB(A) 96,3
Neaiskumas K dB 3

Bendros vibracijos vertés a, (triasiy vek-
toriy suma) ir neapibréztis K, nustatytos
pagal EN 60745-1

Vibration level max:

h HD 1,64
K m/s? 1,5

m/s?

IDENTIFIKAVIMAS
1. ON/OFF jungiklis
2. Rankena (izoliuotas sugriebimo pavir-
Sius)
Guminés kojos
Pavaros velenas
Maisytuvo mentelé
Uzrakinimo mygtukas jjungimo/isjungi-
mo jungikliui

AW
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SURINKIMAS
Pries bet kokius darbus su padia masina is-
traukite is maitinimo kiStuko.

IRANKIO KEITIMAS

MAISYTUVO IRKLAS SU VYRISKU SIOLU,

DYDIS M14
Jsukite maiSytuvo mentele 5 j pavaros velena 4.
Norédami tai padaryti, laikykite pavaros vele-
na 4 naudodami atvirg verzliaraktj, o antruoju
atviruoju verzliarakc¢iu priverzkite maisytuvo
mentele 5. MaiSytuvo mentelé iSardoma at-
virkstine tvarka. .

JJUNGIMAS IR ISJUNGIMAS

Norédami paleisti jrenginj, paspauskite jjungi-
mo/isjungimo jungiklj 1 ir laikykite jj nuspaus-
tg. Paspauskite uzrakinimo mygtuka 6, kad
uzrakintuméte nuspausta jjungimo/isjungimo
jungiklj 1.

Norédamiisjungtiaparatg, atleiskite jjungimo/
isjungimo jungiklj 1 arba, kai jis uzrakintas fik-
savimo mygtuku 6, trumpai paspauskite jjungi-
mo/isjungimo jungiklj 1 ir atleiskite. Norédami
taupyti energija, elektrinj jrankj jjunkite tik jj
naudodami.

DARBO PATARIMAI
» Venkite pursly aplink maisoma medziaga. Prie-
ingu atveju galite paslysti ir nesuvaldyti elektri-
nio jrankio.
Venkite nuolatinio elektrinio jrankio veikimo
sumazintu greiciu. Priesingu atveju elektrinio
irankio variklis gali perkaisti.
Maisytuvo mentelés pasirinkimas priklauso
nuo maisomos medZiagos.
Mazo klampumo medziagoms, pvz. emulsiniai
dazai, lakai, klijai, glaistymo misinys, cemento
srutos, naudokite maiSytuvo mentele su kairig-
ja spirale. Medziaga judama is viraus j apacia
maisytuvo mentele su kairiaja spirale. Maisytu-
vo mentelé stumiama auk3tyn. Mazo klampu-
mo medziagos maiSomos taip, kad baty suma-
Zintas taskymas.
Didelio klampumo medziagoms, pvz. tinkas,
betonas, cementas, lygintuvas, uzpildas, epok-
sidiné derva, naudokite maiSytuvo mentele
su desine spirale. Medziaga judama i$ apacios
i virsy maisytuvo mentele su desine spirale.
Maisytuvo mentelé patenka j misinj. Didelés
klampos medziagos kruopsciai sumaisomos.
Maisydami judinkite elektrinj jrankj aukstyn ir
Zemyn.
Po naudojimo nuvalykite maiSytuvo mentele.
» Elektrinj jrankj laikykite saugioje vietoje. Jsiti-
kinkite, kad jis negali nuvirsti. PrieSingu atveju
masina gali bati sugadinta.

v

PRIEZIURA IR PATIKRA

» Laikykite masing ir maiSytuvo jrankj $varius.

» Vidinés masinos dalys turi bati apsaugotos
nuo pasaliniy daleliy. Naudodami masing vi-
sada patikrinkite, ar neuzdengtos ventiliacijos
angos.
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» Speciali masinos priezidra nereikalinga, taciau
susidévéjusias dalis (pvz., anglinius Sepetélius)
reikia retkarciais patikrinti. PrieziGra arba re-
monta turi atlikti tik jgaliotasis techninés prie-
ZiGros centras.

» Naudokite tik originalias atsargines dalis.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zzaliavas, o ne iSmeskite kaip
atliekas. Masina, priedai ir pakuotés turi bati
rGsiuojamos taip, kad jos bity perdirbtos
nekenksmingos aplinkai. Plastikiniai kompo-
nentai yra pazenklinti, kad juos bty galima
perdirbti.

GARANTUA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal tei-
sinius / konkrecios Salies reglamentus, kurie
galioja nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos.
Garantija netaikoma Zalai, atsiradusioms dél
normalaus nusidévéjimo, perkrovos ar netin-
kamo naudojimo. Jei turite pretenzijy, visiskai
surinkta masing nusiyskite pardavéjui arba
elektriniy jrankiy aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

MIXER

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and are

EN also in conformity with the following standards. Production year
Article and serial number are on the product. The relative techical file is at
MODEL number the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
z décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des
FR MELANGEUR directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
6rod suivantes. Lannée de production et le numéro de série figurent
MODELE Numero de sur le produit. Le dossier technique correspondant est a [adresse
larticle ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA | Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indi-
cati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle sequenti
IT MESCOLATORE direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di
Codice produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda
MODELLO prodotto tecnica ¢ al seguente indirizzo.
AHAQFH ZYMMOP®OZHS EK AnAdvoupe Pe anokAeloTkf pag eubivn, Gt Ta avagepdpeva npo-
ANAAEYTHPAS 6vta cuuuopmwvovtal e ONEC TIC OXETIKEG SIATALELG TV KATWHL
EL oérwlwv Kat eivat eniong ouucpwva pe ta akéAouba npoétuna. To
Kwdikdg £10G Napaywyng Kal o elplakdg aplbpds avaypdgovial oto Npoi-
MONTEAO npoidVTog 6v. O Texvikdg @dkeAog efval oty napakdtw dlevBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI R - I
~ Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
SR MESALICA postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode
Broj u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj
su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
MODEL predmeta p! J Jj
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi u
< skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a
HR | MIJESALICA takoder su u skladu sa sljede¢im standardima. Godina proizvodnje
— i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se
MODEL ‘ Broj artikla na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie réspundere cd produsele mentionate respecta
toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si sunt, de
RO | AGITATOR asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie
N . sinumarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la
MODEL ‘ Numararticol | dresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos felelésségiinkre, hogy a felsorolt termékek
= megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozé rendelkezésé-
Hu | KEVERO nek, és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartasi év és
. . 3 sorozatszam a terméken talalhato. A relativ miszaki féjl az alabbi
MODELL ‘ Cikk szam cimenztala'fhatd Vi er ‘
EC JEKNTAPALIMA 3A CbOTBETCTBME
BEbPKAUKA C Mb/IHa OTFOBOPHOCT HYte AEKN3PVPIME, HYe MOCOHEHUTe NPOAYKTH
BG OTrOBAPAT H3 BCMYKY BANINAHN U3NCKBAHNSA HA AVIPEKTUBITE 1
MOJEN KaTanoxeH pa3nopesbuTe No-A0/Y 1 CbOTBETCTBA HA CIEAHMTE CTAHAAPTU.
Homep
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visa atsakomybe, pareiskiame, kad idvardyti pro-
& duktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir
LT STATYBINIS MAISYTUVAS taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris

Straipsnis yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu
MODELIS Numeris adresu.
EN 55014-1:2006+A1+A2
2014/30/EU EN 55014-2:2015
MX 950 PLUS 43 468 EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
2006/42/EU EN 60745-1:2009+A11
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
11/10/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.
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